



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

Scînteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2574

Miercuri 4 Februarie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

„Popoarele din țările de democrație populară consideră prietenia și alianța frățescă cu Uniunea Sovietică drept chezașia independenței și libertății lor naționale, drept factor de căpetenie al dezvoltării lor pe calea socialismului. Ele muncesc și luptă din toate puterile pentru a consolida și adânci alianța cu U. R. S. S., izvorul dătător de forță, de bărbăție și încredere în victoria cauzei noastre comune“.

GH. GHEORGHIU-DEJ

Alianța păcii, independenței și fericirii poporului nostru

Oamenii muncii din țara noastră sărbătoresc astăzi, cu inimile pline de bucurie, a 5-a aniversare a semnării la Moscova, în prezența tovarășului Stalin, a Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Uniunea Sovietică și Republica Populară Română.

Tratatul sovieto-român, încheiat la 4 Februarie 1948, a pecetluit pentru vece prietenia și alianța dintre țara noastră liberă, Republica Populară Română, și glorioasa Uniune Sovietică, constructoare a comunismului, bastionul păcii, libertății și independenței popoarelor. Document inspirat de nobila ideologie a internaționalismului proletar, tratatul sovieto-român oglindește întru totul politica externă stalinistă, de egalitate în drepturi a tuturor popoarelor mari și mici, de respectare a independenței și suveranității tuturor țărilor. Pentru prima oară în istoria ei, România încheia cu o mare putere un asemenea tratat. Poporul român a văzut dela început în tratatul cu Uniunea Sovietică chezașia independenței și suveranității țării noastre, un izvor nesecat de forță, o stavilă puternică în calea uneltirilor dusmanilor de moarte ai păcii și progresului patriei noastre.

Prietenia și alianța cu Uniunea Sovietică, sprijinul ei dezinteresat și frățesc sunt izvorul victoriilor noastre de până acum, chezașia mersului nostru victorios înainte. Alianța cu U.R.S.S. este alianța păcii, independenței și fericirii poporului nostru.

Rădăcinile prieteniei dintre popoarele rus și român sunt adânc înfructurate în trecut.

În momente de răscruce ale istoriei țării noastre, poporul român a simțit mereu ajutorul de frate al marelui popor rus. Poporul nostru nu a uitat ajutorul primit din partea poporului rus în lupta pentru zdrobirea jugului otoman și pentru crearea statului național român.

Poporul român nu va uita niciodată că datează de Uniunii Sovietice marelui eveniment din istoria țării noastre — eliberarea din robia fascismului și de sub dominația imperialistă — că îi datează faptul că în viața poporului nostru muncitor s'a produs cufitura uriașă dela robie, înăpoiere și înfurnic, la libertate, progres și lumină.

Să ne amintim cum arăta România în anii negri ai slăbănitii burghezo-moșierilor, când era legată prin tot felul de „alianțe“ și tratate înrobitoare de imperialiștii apusei. Țara noastră era un pasăle al miliardarilor englezi, francezi, americani, germani — o simplă anexă agrară a țărilor imperialiste, o țară în care poporul muncitor era exploatat, asuprit și chinat de pradă soamaului, foamei, bolilor și mizeriei crunte. Cufundat în bezna și măcinat de suferințe, poporul muncitor era mărnat în abatoarele războaielor imperialiste și silit să-și verse sângele pentru interesele asupritorilor săi. Din adânci înegalitate, comunistii nu încetau o clipă lupta împotriva politicii criminale a claselor exploataatoare. Ei chemau neobosit masele poporului român să-și strângă rândurile sub steagul pe care era înscrisă politica de alianță și prietenie cu marea Uniune Sovietică, singura politică în stare să salveze țara și poporul dela catastrofa spre care o împingea imperialismul apusei și clasele exploataatoare băștinăse.

Desfășurarea istorică a evenimentelor a dovedit — și poporul s'a convins prin propria sa experiență — că mărșava politică antiosvietică, dusă în trecut de clasele exploataatoare dela căma țării, a fost o politică profund antinațională și antipopulară, o politică îndreptată împotriva intereselor țării și poporului nostru, pe când politica de prietenie și alianță cu Uniunea Sovietică a fost și este o politică profund patriotică, de apărare a intereselor țării noastre și ale poporului.

Acum, după eliberarea țării noastre, după cucerirea puterii de către clasa muncitoare, când prietenia și alianța cu Uniunea Sovietică au fost așezate la temelie în fruntea noastră politică, a întregii noastre vieți noi, țara țării s'a schimbat cu desăvârșire. România a devenit pentru prima oară un stat cu o adevărată independență și suveranitate națională, o țară de democrație populară, la care poporul construiește socialismul și stă în primele rânduri ale luptei pentru victoria păcii și progresului în lumea întreagă. Prietenia cu U.R.S.S. este expresia intereselor vitale ale poporului român, ea izvoară din simțămintele cele mai adânci și din năzuințele sale cele mai fierbinți.

Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală sovieto-român constituie o luminoasă expresie a relațiilor staliniste de tip nou, statornicite după cel de al doilea război mondial între țările lagărului păcii, democrației și socialismului. Particularitatea principală a acestor relații constă în aceea că ele se bazează pe egalitatea deplină și reală în drepturi a tuturor popoarelor mari și mici, pe respectarea tuturor drepturilor suverane și a independenței

fiecărui stat, pe năzuința comună a statorniciei democratice spre asigurarea păcii, pe încredere și prietenie, pe colaborare și întruaiutorare frățescă.

În geniala sa operă „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.“, referindu-se la colaborarea economică între țările lagărului democratic, tovarășul Stalin spune: „Experiența acestei colaborări arată că nicio țară capitalistă n'ar fi putut să acorde țărilor de democrație populară un ajutor atât de efectiv și tehniceste calificat ca acela pe care îl acordă Uniunea Sovietică. Important este nu numai faptul că ajutorul acesta este că se poate de înfruntat și este de prim rang din punct de vedere tehnic. Important este înainte de toate faptul că la baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avânt economic general. Drept urmare avem ritmul rapid de dezvoltare a industriei în aceste țări“.

Puternic avânt economic al țării noastre — ca și al tuturor țărilor de democrație populară — confirmă în mod strălucit cuvintele tovarășului Stalin.

Având sprijinul multilateral al U.R.S.S., înfruntăm cu succes industrializarea socialistă a țării, temelia construcției socialiste și garanția materială a independenței naționale. Din marea Uniune Sovietică, industria noastră primește nu numai fabrici și uzine întregi, mașini și utilaje perfecționat, ci și protecție pentru marile lucrări, patente, documentație științifică și tehnică și ajutorul direct al specialiștilor sovietici, specialiști de cea mai înaltă calificare. În aceste condiții țara noastră a putut să-și făurească pentru prima oară o industrie proprie a construcțiilor de mașini, ca bază a dezvoltării neconținute a industriei socialiste. Datorită ajutorului sovietic, România, odinioară la cheremul trușturilor imperialiste, constituie azi singurul exemplu din lume când un stat mic, bogat în petrol, are și o industrie proprie de construcții de mașini destinate industriei petroliere. Producem astăzi în serie mașini-unelte complicate, aparatură energetică, utilaje petroliere, minier și de construcții, și am și început să exportăm produse industriale ca motoare electrice, tractoare, unele mașini.

Construcții mărețe ca acelea care se desfășoară astăzi în țara noastră — Canalul Dunăre-Marea Neagră, hidrocentrala „V. I. Lenin“ dela Bicăz, combinatul poligrafic „Casa Scînteii“, combinatul metalurgic din Moldova și altele — nu erau de conceput pe vremea burghezilor. Ele se realizează cu sprijinul de zi cu zi al Țării Socialismului biruitor.

Un rol de seamă în dezvoltarea economică țării il au sovormurile — posturi înalte în economia noastră, model de organizare a producției și muncii, școli de răspândire a experienței înaintate.

Ajutorul și experiența Uniunii Sovietice joacă un rol de cea mai mare însemnătate în opera de dezvoltare și mecanizare și transformare socialistă a agriculturii.

De o însemnătate hotărâtoare pentru progresul țării noastre sunt studiile și aplicarea în toate domeniile de activitate, a minunatei experiențe sovietice, care întăresc încrederea poporului român în propriile sale forțe. Insusirea experienței strălucite reprezentanții ai culturii sovietice — cea mai înaintată din lume — contribuie puternic la dezvoltarea și înflorirea culturii, artei și științei în țara noastră. Insusirea metodelor de lucru ale stahanoviștilor sovietici grăbește dezvoltarea miscării stahanoviste în țara noastră, constituind un însemnat factor de progres în industria socialistă a R. P. R.

În întreaga țară se construiesc fără încetare lăcașuri de știință și cultură, se deschid biblioteci și cluburi, crește și căminele de copii, se amenajează parcuri și grădini. Totul este pus în slujba omului și a nevoilor sale, în interesul satisfacerii într-o măsură crescândă a nevoilor materiale și culturale ale oamenilor muncii. Fiecare din aceste realizări sunt legate nemijlocit de frățescul ajutor sovietic, sunt roadele minunate ale prieteniei și alianței cu U.R.S.S.

Poporul nostru muncitor știe că dacă patria noastră dragă devine zi de zi mai frumoasă, mai bogată și puternică, în viața celor ce muncesc se îmbunătățesc neconținut — aceasta se datorește în măsură hotărâtoare prieteniei și alianței cu Uniunea Sovietică, ajutorului ei frățesc, socialist.

Cea de a 5-a aniversare a Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală sovieto-român are loc într-un moment când reacțiunea imperialistă în cap cu miliardarii americani intensifică la maximum pregătirile în vederea unui nou război mondial; când dusmanii săngerosi ai păcii revine față fascismul și militarismul în Germania occidentală, creează în Balcani coaliția fascistă agresivă Belgrad-Atenă-Ankara; când se întesc uneltirile și pro-

vocările imperialiștilor și slugilor lor titoliste împotriva țărilor din lagărul păcii. În aceste condiții, tratatul sovieto-român este scutul independenței și securității patriei noastre, un instrument al apărării păcii în Europa și în lume. Străbătut dela un capăt la altul de ideea apărării păcii, tratatul prevede că înaltele Părți Contractante „intenționează să participe în modul cel mai sincer la toate acțiunile internaționale, având drept țel asigurarea păcii și securității popoarelor și vor aduce întreaga lor contribuție la realizarea acestor înalte sarcini“.

Traducând în viață prevederile tratatului, U.R.S.S. acordă țării noastre un puternic ajutor politic și diplomatic. La O.N.U. și în alte foruri internaționale, Uniunea Sovietică se ridică neconținut în apărarea drepturilor țării noastre, împotriva încercărilor imperialiștilor de a se amesteca în treburile interne ale țării noastre.

În cadrul uriașului lagăr al păcii, democrației și socialismului, în frunte cu Uniunea Sovietică, împreună cu țările surori de democrație populară, țara noastră nu se teme de amenințările atâtorilor la război. Niciodată în trecut poporul nostru nu a avut prieteni și aliați atât de puternici ca astăzi. Sporindu-și neconținut vigilența patriotică, întărind capacitatea de apărare a țării, oamenii muncii din țara noastră priveșc viitorul cu încredere, își continuă cu calm și hotărâre opera de construire a socialismului.

De nemăsurat este contrastul între unitatea frățescă a țărilor lagărului păcii și relațiile de junglă ce domnesc în lagărul imperialist. Caracteristică pentru relațiile din lagărul imperialist este politica brută de forță și dictat pe care o folosesc imperialiștii americani în raporturile lor cu țările capitaliste, înrobite cu ajutorul unor „tratare“ ca pactul agresiv al Atlanticului, „planul Marshall“, tratatele de război dela Bonn și Paris, etc. Ca un păianjen nesălușit suge imperialismul american vlagă popoarele și statele pe care le-a aservit și cărora le calcă în picioare independența, suveranitatea și demnitatea națională. El acționează nu numai ca un exploator și înrobitor internațional, ci și ca o forță care dezorganizează economia celorlalte țări capitaliste. „Este suficient să cutreeri țările noastre occidentale, să poposești în Franța, Italia, Germania, în țările Beneluxului, în Danemarca, în Norvegia și chiar în Anglia pentru a vedea că în toate aceste țări domnește un adevărat protectorat american“ — scrie cu amărăciune publicația franceză „Année Politique“. Asemenea relații nu fac însă decât să ascuță și mai mult contradicțiile ce macină lagărul imperialist. Pentru oamenii muncii din Apus, exploatați și asupriți, relațiile de tip nou dintre țările lagărului păcii în frunte cu U.R.S.S. exercită o puternică atracție. Pe steagul lor, comunistii și toți luptătorii pentru pace din țările capitaliste înscriu la loc de cinste lupta pentru prietenie și colaborare cu U.R.S.S.

În țara noastră, dragostea față de U.R.S.S., a cărei prietenie și alianță constituie chezașia tuturor victoriilor noastre, a devenit sentimentul maseelor celor mai largi, sentimentul întregului popor muncitor. Oamenii muncii din țara noastră consideră ca o primă îndatorire a lor, ca o datorie de cinste față de patria și poporul nostru, să păzească ca ochii din cap prietenia și alianța cu glorioasa Uniune Sovietică, să dezvolte și să întărească neconținut această cucerire fundamentală a poporului nostru.

„Popoarele din țările de democrație populară — arată tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej — consideră prietenia și alianța frățescă cu Uniunea Sovietică drept chezașia independenței și libertății lor naționale, drept factor de căpetenie al dezvoltării lor pe calea socialismului. Ele muncesc și luptă din toate puterile pentru a consolida și adânci alianța cu U.R.S.S., izvorul dătător de forță, de bărbăție și încredere în victoria cauzei noastre comune“.

Poporul român salută ca pe o mare sărbătoare cea de a 5-a aniversare a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală sovieto-român și își exprimă din toată inima dragostea fierbinte și recunoștința nelămurită față de Uniunea Sovietică.

Zi de zi a simțit și simte poporul român — ca și popoarele tuturor țărilor de democrație populară — grija părintească a tovarășului Stalin pentru progresul, bunăstarea și fericirea celor ce muncesc. Poporul nostru își exprimă cele mai calde sentimente de dragoste și recunoștință neaportătoare față de acela spre care se îndreaptă cu nădejde și încredere privirile oamenilor muncii din lumea întreagă, față de genialul stegar al păcii, marele Stalin.

Trăiască în vece și să înflorească neconținut prietenia și alianța de nezdruccinat sovieto-română!

Poporul român salută ca pe o mare sărbătoare cea de a 5-a aniversare a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală sovieto-român și își exprimă din toată inima dragostea fierbinte și recunoștința nelămurită față de Uniunea Sovietică.

Zi de zi a simțit și simte poporul român — ca și popoarele tuturor țărilor de democrație populară — grija părintească a tovarășului Stalin pentru progresul, bunăstarea și fericirea celor ce muncesc. Poporul nostru își exprimă cele mai calde sentimente de dragoste și recunoștință neaportătoare față de acela spre care se îndreaptă cu nădejde și încredere privirile oamenilor muncii din lumea întreagă, față de genialul stegar al păcii, marele Stalin.

Trăiască în vece și să înflorească neconținut prietenia și alianța de nezdruccinat sovieto-română!

Poporul român salută ca pe o mare sărbătoare cea de a 5-a aniversare a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală sovieto-român și își exprimă din toată inima dragostea fierbinte și recunoștința nelămurită față de Uniunea Sovietică.

5 ani dela semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală

între U. R. S. S. și R. P. R.

Tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române

București

Vă rog, tovarășe președinte, pe D-voastră și Guvernul Republicii Populare Române, să primiți felicitările mele cu prilejul celei de a 5-a aniversări a semnării Tratatului sovieto-român de prietenie, colaborare și asistență mutuală.

I. STALIN

Tovarășului Petru Groza

Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române

București

Primiți, tovarășe președinte, felicitările Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. și ale mele personal cu prilejul celei de a 5-a aniversări a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Uniunea Sovietică și Republica Populară Română.

N. Șvernîk

Tovarășului S. Bughici

Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Române

București

Cu prilejul celei de a 5-a aniversări a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Uniunea Sovietică și Republica Populară Română, vă trimit, tovarășe ministru, felicitările mele cordiale împreună cu urări pentru întărirea continuă a prieteniei de nezdruccinat și a colaborării între țările noastre.

A. Vișinski

Tovarășului IOSIF VISSARIONOVICI STALIN

Președintele Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.

Moscova-Kremlin

La împlinirea a 5 ani dela încheierea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Română și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, vă exprim, iubite Iosif Vissarionovici, în numele poporului român, al guvernului R.P.R. și al meu personal, cele mai calde sentimente de dragoste și recunoștință pentru gloriosul popor sovietic, pentru Guvernul Uniunii Sovietice și pentru Dvs. personal.

Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală între R.P.R. și U.R.S.S. oglindește relațiile țărilor noastre stabilite pe baza deplinei egalități și a colaborării frățesci între popoare, pe baza respectării libertății, independenței și suveranității naționale, a încrederii, prieteniei și ajutorului reciproc, a luptei consecvente și hotărâte pentru apărarea păcii. Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală între R.P.R. și U.R.S.S. oglindește relațiile de tip nou ce s'au statornicit între țările lagărului socialismului, relații care constituie una din chezașile neînțeleptei întăriți a frontului păcii și democrației.

Datorită ajutorului frățesc, permanent și multilateral, acordat de marele popor sovietic și de Dvs. personal, iubite Iosif Vissarionovici, poporul român în plin avânt de muncă creatoare a putut trece cu succes la marea operă de construire a socialismului, a transformat România dintr-o țară înepătată într-o țară în care răsare o viață plină de lumină și bucurie.

Poporul român, conștient de îndatoririle sale, e hotărât să consacre toată energia și forța sa pentru a da o cât mai activă contribuție în lupta pentru pace, împotriva ațățătorilor la un nou război, în cadrul mărețului front al păcii în fruntea căruia se află marea și învinsibila Uniune Sovietică.

Cu prilejul celei de a cincea aniversări a semnării tratatului româno-sovietic, poporul român urează din toată înimă marelui său prieten și aliat, gloriosul popor sovietic, care înfăptuiește cele mai înalte năzuințe ale omenirii, noi și minunate succese în lupta pentru construirea comunismului, pentru biruința în întreaga lume a măreței cauze a păcii.

Să trăiască în vece prietenia de nezdruccinat dintre poporul român și poporul sovietic. Slavă celui mai bun prieten al poporului român, genialul conducător și învătător al oamenilor muncii din lumea întreagă, marele stegar al păcii, Iosif Vissarionovici Stalin!

Gheorghe Gheorghiu-Dej

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române

Tovarășului N. M. Șvernîk

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S.

Moscova-Kremlin

Cu ocazia împlinirii a 5 ani dela semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Română și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, vă rog să primiți, tovarășe președinte, în numele Prezidiului Marii Adunări Naționale și al meu personal, cele mai călduroase felicitări.

Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală a consolidat relațiile de prietenie dintre țările noastre, iar sprijinul prețios primit pe toate tărâmurile din partea Uniunii Sovietice, precum și bogata experiență a poporului sovietic au constituit un neprețuit ajutor și un permanent îndreptar în munca noastră de construire a socialismului.

Poporul nostru va lupta hotărât și în viitor pentru a îndeplini cu succes mărețele sarcini ce-i stau în față și alături de celelalte popoare din lagărul păcii și al socialismului, în fruntea cărora se află poporul sovietic condus de tovarășul Stalin, va lupta dărz împotriva uneltirilor războinice imperialiste, pentru victoria cauzei păcii în lumea întreagă.

Dr. Petru Groza

Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române

Tovarășului Andrei Ianuarevici Vișinski

Ministrul Afacerilor Externe al U. R. S. S.

Moscova

Cu prilejul aniversării a 5 ani dela semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Română și U.R.S.S., vă rog să primiți, tovarășe ministru, cele mai călduroase felicitări și urări de izbândă deplină în lupta pe care Uniunea Sovietică o duce în fruntea lagărului păcii și democrației, pentru apărarea păcii mondiale.

Tratatul dintre țările noastre este expresia politică de pace dusă cu fermitate de Uniunea Sovietică, de colaborare frățescă, de respect al suveranității naționale, de apărare a independenței și libertății popoarelor. Roadele acestui tratat sunt de o importanță hotărâtoare pentru construirea unei vieți noi în România democrat-populară, pentru apărarea independenței și suveranității de stat a Republicii Populare Române. Poporul român își manifestă cu acest prilej adâncă recunoștință pentru ajutorul permanent frățesc acordat de marile popor sovietic.

Să se întărească neconținut prietenia și colaborarea dintre poporul român și poporul sovietic! Să izbândească mărețea luptă pentru apărarea păcii, în fruntea căreia se află marea Uniune Sovietică și genialul conducător de popoare, stegarul păcii în lumea întreagă, tovarășul Iosif Vissarionovici Stalin!

Simion Bughici

Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Române

Pentru muncitorii cefești

IAȘI (dela corespondentul nostru). — Muncitorii și tehnicienii din unitățile C.F.R. din regiunea Iași, ca și cei din celelalte regiuni ale țării, se bucură azi, sub regimul de democrație populară, de condiții de trai cum nici nu și-au mai vădit în trecut. S'au luat o serie de măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și pentru asigurarea sănătății cefeștilor. Astfel, muncitorii care lucrează la turnările, sudură, pielărie, etc., unde există gaze toxice, primesc înainte de începerea lucrului lapte. Prin instalarea de calorifere în halele secțiilor cazangerie, montaj și vagoane, majoritatea muncitorilor lucrează în timpul iernii la căldură. Deasemenea, în ultimul timp, la unele secții ale Atelierelelor C.F.R.-Pașcani s'au făcut instalații moderne de absorbție a gazelor toxice.

În cursul anului 1952, Direcția Regională C. F. R.-Iași a început construirea unui număr de 24 apartamente noi pentru cefeștii din Iași și Pașcani. Deasemenea, 1829 muncitori tehnicieni, funcționari și sute de copii ai salariaților, aparținând de această direcție regională, au fost trimiși la băi și la casele de odihnă.

Pentru muncitorii de pe șantierele de reparații capitale s'au înființat 5 cantine mobile care servesc zilnic masa la peste 120 de muncitori.

Stahanoviștilor, frunțașilor în producție și muncitorilor cu familii numeroase li s'au repartizat terenuri arabile în suprafață de aproape 1000 m.p. pentru a fi cultivate cu zarzavat și li s'au pus la dispoziție seminte și răsaduri.

Deasemenea, stahanoviștii și frunțașii în producție au primit premii în cărți tehnice, ideologice și literare în valoare de 71.000 lei și 4.000 bilete gratuite la spectacolele Teatrului Național din Iași.

Pentru oameni muncii dela Atelierele C.F.R.-Ilie Plintile s'a construit un sanatoriu de noapte cu 48 camere indivi-

duale. Sanatoriul are instalație de încălzire centrală și este înzestrat cu cabinete medicale și dentare, bucătărie dietetică, baie, sală de lectură, bibliotecă, etc.

Conducerea atelierelor a reparat și utilat cu tot confortul necesar o clădire pentru un număr de 100 cefești, veniți din mediul rural, care locuiesc ac permanent. Mulți cefești au primit sprijin bănesc pentru a-și construi locuințe proprii. În cursul anului 1952, 133 stahanoviști și frunțași în producție au primit premii în valoare de 18.700 lei pentru activitatea excepțională depusă în întrecerea socialistă, în executarea sarcinilor de producție. Pentru ridicarea nivelului ideologic și cultural al muncitorilor s'a construit un club

Muncitorii cefești din Direcția Regională C.F.R. și dela Atelierele C.F.R.-Iași și Pașcani au astăzi la dispoziție numeroase terenuri de sport, cluburi, colțuri roșii, etc. unde-și petrec în mod plăcut timpul liber.

Ajutorul frătesc, socialist al Uniunii Sovietice — izvor de viață și fericire

Un sprijin puternic în înfăptuirea planului de electrificare a țării

ing. NICOLAE GHEORGHIU
Ministru adjunct la Ministerul Energiei Electrice și Industrii Electrotehnice

Implinirea a 5 ani de la semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Uniunea Sovietică și Republica Populară Română găsește poporul nostru în plin avânt al luptei pentru îndeplinirea mărețelor lucrări ale planului cincinal și ale planului de electrificare a țării. Planul de electrificare a țării, inițiat de partid și întocmit sub îndrumarea a tovarășilor Gh. Gheorghiu-Dej, pe baza neprețuitului tezaur al experienței și tehnicii sovietice, a pus în fața poporului nostru muncitor sarcini de o importanță deosebită pentru construirea socialismului în patria noastră. La baza elaborării lui stă concepția revoluționară leninist-stalinistă asupra electrificării, potrivit căreia electrificarea trebuie să meargă cu un pas înaintea industrializării.

În lupta pentru a da viață mărețelor prevederi ale planului de electrificare, poporul nostru a simțit și simte din plin puternicul sprijin al Uniunii Sovietice — țara celor mai gigantice construcții hidro și termo electrice din lume. Fiecare construcție a planului nostru de electrificare, fiecare întreprindere de producție de utilaj electrotehnic și mașinării grăitoare a muncii ajutor sovietic acordat în cadrul Tratatului.

Planul de electrificare prinde viață, devine o realitate în Terenurile Ovidiu II, având o putere instalată care întrece de peste 10 ori pe cea a tuturor centralelor electrice existente în Dobrogea, a intrat în funcțiune încă din anul trecut. Ea reprezintă un vădit strălucit al relațiilor de colaborare frățească statornică între țara noastră și Patria Socialismului victorios. Această termocentrală, proiectată în întregime în Uniunea Sovietică și înzestrată cu mașini și utilaj de fabricație sovietică, constituie o adevărată mândrie a planului nostru de electrificare, exprimând categoric superioritatea de necontestat a tehnicii sovietice — tehnica construcerii comunismului.

Conceperea și proiectarea termocentralei „Gh. Gheorghiu-Dej” a fost inspirată deosebit de principiile moderne ale energiei sovietice. Pe baza însușirii experienței tehnicienilor sovietici, constructorii acestei centrale au reușit să rezolve cu succes o serie de probleme de cele mai complicate.

În scurt timp va intra în funcțiune hidrocentrala dela Monești, prima hidrocentrală construită în cadrul planului de electrificare. Și această însemnată construcție a fost proiectată cu sprijinul puternic al specialiștilor sovietici. Ea a fost echipată în cea mai mare parte cu utilaj fabricat în U.R.S.S.

Cu pași repezi înaintăm lucrările și pe șantierul mărețelor hidrocentrale „V. I. Lenin” dela Bicaz. Datorită bogatului ajutor sovietic, acordat în mașini și utilaj de înaltă tehnologie, volumul lucrărilor va crește anul acesta de 3,5 ori față de anul 1952. Pe șantier lucrează numeroase excavatoare, serpenți autocamioane basculante, performanțe sovietice — mașini care fac ca lucrările uriașelor construcții să se desfășoare într-un ritm tot mai accelerat. În prezent se montează pe acest șantier o uriașă fabrică de beton, soșii în întregime din Uniunea Sovietică. Prin înfrângerea ei în funcțiune se va asigura alimentarea cu însemne cantități de beton a lucrărilor dela baraj.

O grăitoare expresie a multilaterului ajutor sovietic o constituie deosebita dezvoltare a Industrii electrotehnice — în trecut inexistentă la noi în țară. În ultimii ani, au fost construite, datorită ajutorului sovietic, o serie de fabrici moderne cum sunt, de pildă, „Electropalere”, „Dinamo”, „Electroaparați”, „Electrocabluri”, „Electromotori”, etc. Folosind documentația tehnică sovietică, industria noastră electrotehnică produce acum un număr însemnat de transformatori electrici de înaltă și medie tensiune, electromotore pentru industria minieră, petroliferă, electromotore de 1000 kW, pentru fabrici de hârtie și ciment, aparatură electrică de protecție, izolatori electrici pentru linii de înaltă tensiune, aparatură exterioră de înaltă tensiune, cabluri de forță, cabluri telefonice, aparatură antigriztoare, aparate de radio și alte produse electrotehnice care alături erau importate din Apus.

Numeroși muncitori, tehnicieni și ingineri din industria noastră electrotehnică s-au perfecționat făcând practică în întreprinderile electrotehnice din marea țară a Socialismului. Ei și-au însușit și au adus în fabricile noastre minunata experiență sovietică, îmbunătățind simțitor procesul tehnologic de fabricație, contribuind prin cunoștințele lor la lărgirea necontenită a sortimentelor de mașini, aparatură electrică, etc.

Cea de a 5-a aniversare a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Uniunea Sovietică și Republica Populară Română însușește miile de constructori, muncitori, tehnicieni și ingineri de pe șantierul planului de electrificare și din întreprinderile electrotehnice în lupta pentru dobândirea de noi realizări în construcția socialismului. Păcii înfăptuind mărețul plan de electrificare a țării, oamenii muncii din patria noastră își îndreaptă, plini de recunoștință, gândul către marea noastră eliberatoare și sprijinătoare — Uniunea Sovietică, către marea și slăvitul prieten al poporului nostru, tovarășul Stalin.

Chezășia independenței și libertății patriei noastre

Acad. prof. dr. C. I. PARHON
Președintele A.R.L.U.S.

Pe deplin conștient că numai datorită marilor Uniunii Sovietice, datorită faptului că țara noastră a fost eliberată din Jugul hitlerist de glorioasa Armată Sovietică și nu de armata vreimeii țării Imperiale, precum și datorită semnării Tratatului de alianță cu U.R.S.S., republica noastră cunoaște o independență reală, poporul român salută cu bucurie cea de a 5-a aniversare a acestui tratat, care chezușie pacea și independența țării noastre.

Nicotodată în trecutul ei, România n'a cunoscut un asemenea tratat, încheiat pe baza de egalitate în drepturi cu o mare putere. Tratatul pe care ni l-a impuneau pe vremuri statele capitaliste din Apus erau tratate înrobitoare, menite să deschiadă drumul jafului și amestecului nerușinat în treburile interne ale țării noastre. La baza acestor tratate, monopolistii americani, englezi, francezi numeau și desfaceau guvernele la noi în țară, după bunul lor plac. Și instalau la noi consilieri de țeară lui Rist, Auboin, cu ajutorul cărora năsoceau și aplicau tot felul de „curbe de sacrificii”, legi anti-muncitorești, represiuni sângeroase, războiului și călăii imperialiste de țeară lui Mac Arthur și mai târziu a generalilor hitleristi veneau să treacă în revistă și să instruasă forțele armate în vederea participării lor la criminalul război anti-sovietic.

Tratatul sovieto-român, conceput în spiritul internaționalismului proletar, în spiritul măreții politice externe a Uniunii Sovietice, de pace și înfrățire a popoarelor, oglindește principiul stalinist că între un stat mare și unul mic pot și trebuie să existe relații bazate pe egalitate și reciprocitate deplină, că fiecare națiune își poate aduce contribuția ei la instaurarea păcii în lumea întreagă, la zăburul culturii mondiale. Consecvență a acestui principiu U.R.S.S., pe baza Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală, ne ajută din plin să întărim și să dezvoltăm zi cu zi economia noastră și în primul rând industria grea fără de care nu poate exista independența și suveranitatea națională.

Nu există domeniu în care poporul nostru muncitor să nu primească și să beneficieze din plin de ajutorul frătesc material, tehnic, științific, al Uniunii Sovietice, de uriașa și minunata experiență practică a marelui popor sovietic.

Tratatul sovieto-român este o strălucită expresie a tradiționalei prietenii ce leavă de veacuri poporul nostru cu marelui popor rus, cât și cu alte popoare din U.R.S.S. Prietenia de nezdruccinat cu U.R.S.S. ne-a adus în marea familie a popoarelor libere, independente de nobilul, în această familie, înfăptuirile și succesele noastre pe țărâmul construcerii bazei materiale a socialismului ca și realizările noastre trecute și prezente în domeniul culturii, al științei, își găsesc adevărata lor prețuire. Deosebit de grăitoare în acest sens este dragostea și înțelegerea adâncă cu care poporul sovietic în fruntea celorlalte popoare prietene a sărbătorit, de pildă, centenarul lui I. L. Caragiale și centenarul lui N. Bălcescu, sau cu care sunt urmăriți și apreciate operele scriitorilor și artiștilor noștri de astăzi.

Cultura sovietică este farul luminos care călăuzesc popoarele spre libertate și fericire. Oamenii muncii, oamenii de știință din țara noastră, ca și cei din lumea întreagă, au în cultura, în știința sovietică, un permanent și minunat îndrumător în lupta pentru triumful vieții și al adevărului, în lupta împotriva oricărei poziții antiștiințifice, destructive, cosmopolite, puse în slujba jefitorilor imperialiști.

Alianța veșnică cu marea țară a Socialismului biruitor sădește în sufletele noastre încrederea fermă că orice atentat la independența noastră va fi zădărnicit iar cei ce vor îndrăzni să ridice mâna asupra ei vor pieri pentru totdeauna, ca și predecessorii lor întru agresiune. Alianța cu Uniunea Sovietică ne dă conștiința măreții noastre în lupta pentru apărarea patriei și a cuceririlor poporului nostru muncitor împotriva celor ce urzesc un nou război mondial. Datorită acestei alianțe noi suntem

astăzi o forță activă în lupta pentru apărarea nobilului cauze a păcii.

La de ce poporul nostru privește cu dragoste frățească și cu nemărginită recunoștință spre poporul sovietic, spre marea noastră prietenă dela Răsărit, încă din vremurile trecutului negru al istoriei noastre, când puterea era în mâna unui pumn de tâlhari, moșieri și capitaliști — care vălăugau poporul sub jugul exploatareii necruțătoare — comunistii, cei mai buni filii ai poporului, duceau în masă adevărul despre minunata țară a Socialismului, învățau masele să lubească marea ponor dela Răsărit, să-l socotească drept cel mai apropiat prieten al nostru. Sentimentul acesta adânc de dragoste față de marea Uniune Sovietică, cultivat atât de cetezătorii de comunisti sub regimul burghez-moșieresc, a prins astăzi rădăcinii adânci la noi în țară, a devenit un sentiment al întregului popor. Milioane de oameni ai muncii iubesc astăzi Uniunea Sovietică, simt în oamenii sovietici prieten și frați, ceteș cu dragoste și prețuiesc cărțile sovietice, învăță din filmele și piesele sovietice de un înalt nivel artistic, îl iubesc și simțeam pe pictorii, scriitorii, arhitecții, sculptorii, constructorii sovietici, sunt plini de bucurie și admirație față de mărețele succese ale oamenilor sovietici în construirea comunismului. Expresie a acestui puternic sentiment de dragoste o înalțăse inimile oamenilor muncii din țara noastră este imensa popularitate de care se bucură în rândurile lor A.R.L.U.S.-ul — Asociația pentru străngerea legăturilor de prietenie cu U.R.S.S. — al cărei număr de membri de multe milioane s'apropie necontenit.

Astăzi, când corbil imperialiști jinduesc după un nou război mondial, îndatorirea fiecărui om cinstit, a fiecărui om care-și lubește cu înflăcărare patria, care ține la independența ei ca la lumina ochilor, este de a întări și adânci necontenit alianța cu marea Uniune Sovietică — chezușia a libertății și fericirii poporului nostru.

Conduc de genul omenirii muncitoare, tovarășii Stalin, marea popor sovietic este cel mai bun prieten al poporului nostru și al tuturor popoarelor lumii.

Acum putem afirma cu mândrie că există în țara noastră o cinematografie națională, care îndrumată și sprijinită permanent de partidul și guvernul nostru a obținut o serie de realizări importante, aceasta se datorește în primul rând ajutorului concret și multilateral pe care l-am primit și îl primim din partea celei mai înalțate cinematografii din lume, cinematografia sovietică.

Sub jugul regimului burghez-moșieresc, în țara noastră nu a existat și nu putea fi vorba de o cinematografie națională. Pe atunci stăpâniți capitaliști, slugi ale imperialismului, erau interesați doar în comercializarea producției cinematografice importate din Apus, în răspândirea prin ea a puterii ideologice burgheze. Acesti cosmopoliti pretindeau că țara noastră ar fi „incapabilă” să-și constituie cinematografia sa.

Îată că astăzi însă, cu sprijinul marilor țări prietene, s'au pus bazele unei cinematografii naționale. Despre rapida ei dezvoltare vorbeste dragostea cu care au fost primite de oamenii muncii din țara noastră filmele artistice de lung metraj ca „In sat la noi”, „Mitrea Cocor” și altele, documentare, precum și primele filme de desen animat, etc.

Succesele cinematografiei noastre se oglindeș și în distincțiile acordate peste granițe, ca de pildă decoraarea premiului „Pentru progresul social” filmului „Mitrea Cocor”.

Noile noastre filme sunt iubite de oamenii muncii și prețuite peste hotare pentru că ele sunt pătrunse de patosul luptei pentru construirea socialismului, pentru apărarea păcii.

Acesta este un rol al ajutorului primă de cinematografia noastră dela cineștii sovietici, un rol al aplicării metodei realizării socialistice care și-a găsit cea mai strălucită intrupare în marea artă sovietică.

În vederea însușirii acestei metode, alături de filmul sovietic — școala cea mai înaltă de creație — ne bucurăm de neprețuitul sprijin direct al cineștilor sovietici — regișori, operatori, specialiști în filmări combinate, tehnologii, etc. Vizita făcută de creatori de frunte a cinematografiei sovietice, ca actorul N. Cerkasov, vizitele unor cinești ai noștri în U.R.S.S., discuțiile dela Uniunea Scriitorilor cu regișorul Nemolov sau operatorul Fosmator, studierea unui număr de scenarii sovietice și de însemnări și biografii ale actorilor sovietici au constituit pentru cineștii noștri forme de cunoaștere temeinică a tezaurului de neprețuit al experienței sovietice.

Cu sprijinul sovietic, direct și concret, au fost înființate la noi în țară școli tehnice, profesionale, de specializare, cât și un institut superior de 4 ani, Institutul de Artă Cinematografică. Mai mult: un însemnat număr de tineri talenți au posibilitatea de a învăța și a se pregăti în cele mai bune școli cinematografice din lume, școlile sovietice, în institutul de cinematografie din Moscova.

Multilateral este ajutorul sovietic în domeniul dezvoltării bazei tehnice a cinematografiei noastre, fără de care n'ar fi cu putință să dezvoltăm arta noastră cinematografică. Prin construcția Centrului Cinematografic dela Buftea, una din cele mai moderne construcții de acest gen din lume, cinematografia își va putea ridica producția până la 12 filme artistice pe an, pe lângă numeroase filme de desen animat, științifico-populare, etc. Începând cu proiectele de construcție, până la utilizarea completă a acestui măreț edificiu al culturii socialistice cu cele mai moderne cuceriri ale tehnicii sovietice, toate acestea sunt expresii vii ale dragostei cu care Uniunea Sovietică ne ajută.

Cu ajutorul efectiv al specialiștilor sovietici veniți în țara noastră am reușit să producem primele filme în culori, să cream o bază tehnică, profesională, de specializare, cât și mari omenii producției de filme și obine în același timp nemurmate posibilități de creație. Un mare ajutor ne-a dat Uniunea Sovietică și în pregătirea unui număr de cadre there în domeniul machiajului, precum și în descoperirea posibilităților de fabricare în țară a produselor de machiaj.

Aceiași prețios ajutor s'a făcut și în constituirea primului Institut de Corecții și Construcții de prototipuri cinematografice, care a și realizat o serie de aparate speciale necesare procesului de producție. Aceste aparate erau importate în trecut cu multe sacrificii din strălănătate.

În acest timp, în Apus, cinematografiile naționale din Anglia, Franța, Italia și alte țări sunt înăbușite, platea e dominată de filmele americane pline cu gangsteri, prostituata, cu mercenari ucigași. Sute și mii de artiști și tehnicieni devin someri. Imperialiștii americani se căzesc să înăbușe arta națională a popoarelor din țările înrobite.

Bazat pe înaltele principii ale fraților țeară popoare, ajutorul sovietic prietenesc duce la crearea unei puternice Industrii cinematografice naționale. Ajutorul sovietic a dat avânt cinematografiei noastre și îi dezvoltă neabătute perspective de dezvoltare în viitor.

Nu încapă îndolăci că pornind dela primele realizări de astăzi, îndrumată continuu de partid și guvern, țara noastră cinematografie va cunoaște mari succese: ea se bucură de sprijinul hotărâtor al marelui popor sovietic.

Tânara noastră cinematografie — rod al prieteniei cu poporul sovietic

PAVEL CONSTANTINESCU

vicepreședinte al Comitetului pentru Cinematografie de pe lângă Consiliul de Miniștri al R.P.R.

Acum putem afirma cu mândrie că există în țara noastră o cinematografie națională, care îndrumată și sprijinită permanent de partidul și guvernul nostru a obținut o serie de realizări importante, aceasta se datorește în primul rând ajutorului concret și multilateral pe care l-am primit și îl primim din partea celei mai înalțate cinematografii din lume, cinematografia sovietică.

Sub jugul regimului burghez-moșieresc, în țara noastră nu a existat și nu putea fi vorba de o cinematografie națională. Pe atunci stăpâniți capitaliști, slugi ale imperialismului, erau interesați doar în comercializarea producției cinematografice importate din Apus, în răspândirea prin ea a puterii ideologice burgheze. Acesti cosmopoliti pretindeau că țara noastră ar fi „incapabilă” să-și constituie cinematografia sa.

Îată că astăzi însă, cu sprijinul marilor țări prietene, s'au pus bazele unei cinematografii naționale. Despre rapida ei dezvoltare vorbeste dragostea cu care au fost primite de oamenii muncii din țara noastră filmele artistice de lung metraj ca „In sat la noi”, „Mitrea Cocor” și altele, documentare, precum și primele filme de desen animat, etc.

Succesele cinematografiei noastre se oglindeș și în distincțiile acordate peste granițe, ca de pildă decoraarea premiului „Pentru progresul social” filmului „Mitrea Cocor”.

Noile noastre filme sunt iubite de oamenii muncii și prețuite peste hotare pentru că ele sunt pătrunse de patosul luptei pentru construirea socialismului, pentru apărarea păcii.

Acesta este un rol al ajutorului primă de cinematografia noastră dela cineștii sovietici, un rol al aplicării metodei realizării socialistice care și-a găsit cea mai strălucită intrupare în marea artă sovietică.

În vederea însușirii acestei metode, alături de filmul sovietic — școala cea mai înaltă de creație — ne bucurăm de neprețuitul sprijin direct al cineștilor sovietici — regișori, operatori, specialiști în filmări combinate, tehnologii, etc. Vizita făcută de creatori de frunte a cinematografiei sovietice, ca actorul N. Cerkasov, vizitele unor cinești ai noștri în U.R.S.S., discuțiile dela Uniunea Scriitorilor cu regișorul Nemolov sau operatorul Fosmator, studierea unui număr de scenarii sovietice și de însemnări și biografii ale actorilor sovietici au constituit pentru cineștii noștri forme de cunoaștere temeinică a tezaurului de neprețuit al experienței sovietice.

Cu sprijinul sovietic, direct și concret, au fost înființate la noi în țară școli tehnice, profesionale, de specializare, cât și un institut superior de 4 ani, Institutul de Artă Cinematografică. Mai mult: un însemnat număr de tineri talenți au posibilitatea de a învăța și a se pregăti în cele mai bune școli cinematografice din lume, școlile sovietice, în institutul de cinematografie din Moscova.

Multilateral este ajutorul sovietic în domeniul dezvoltării bazei tehnice a cinematografiei noastre, fără de care n'ar fi cu putință să dezvoltăm arta noastră cinematografică. Prin construcția Centrului Cinematografic dela Buftea, una din cele mai moderne construcții de acest gen din lume, cinematografia își va putea ridica producția până la 12 filme artistice pe an, pe lângă numeroase filme de desen animat, științifico-populare, etc. Începând cu proiectele de construcție, până la utilizarea completă a acestui măreț edificiu al culturii socialistice cu cele mai moderne cuceriri ale tehnicii sovietice, toate acestea sunt expresii vii ale dragostei cu care Uniunea Sovietică ne ajută.

Cu ajutorul efectiv al specialiștilor sovietici veniți în țara noastră am reușit să producem primele filme în culori, să cream o bază tehnică, profesională, de specializare, cât și mari omenii producției de filme și obine în același timp nemurmate posibilități de creație. Un mare ajutor ne-a dat Uniunea Sovietică și în pregătirea unui număr de cadre there în domeniul machiajului, precum și în descoperirea posibilităților de fabricare în țară a produselor de machiaj.

Aceiași prețios ajutor s'a făcut și în constituirea primului Institut de Corecții și Construcții de prototipuri cinematografice, care a și realizat o serie de aparate speciale necesare procesului de producție. Aceste aparate erau importate în trecut cu multe sacrificii din strălănătate.

În acest timp, în Apus, cinematografiile naționale din Anglia, Franța, Italia și alte țări sunt înăbușite, platea e dominată de filmele americane pline cu gangsteri, prostituata, cu mercenari ucigași. Sute și mii de artiști și tehnicieni devin someri. Imperialiștii americani se căzesc să înăbușe arta națională a popoarelor din țările înrobite.

Bazat pe înaltele principii ale fraților țeară popoare, ajutorul sovietic prietenesc duce la crearea unei puternice Industrii cinematografice naționale. Ajutorul sovietic a dat avânt cinematografiei noastre și îi dezvoltă neabătute perspective de dezvoltare în viitor.

Nu încapă îndolăci că pornind dela primele realizări de astăzi, îndrumată continuu de partid și guvern, țara noastră cinematografie va cunoaște mari succese: ea se bucură de sprijinul hotărâtor al marelui popor sovietic.

Cu ajutorul U. R. S. S. creăm noi ramuri industriale

C. TEODORESCU

director adjunct al uzinei „1 Mai”
„Sovrom-utilaj petrolifer” Ploesti

Printre sectoarele în care s'a manifestat din plin ajutorul frătesc și multilateral al Uniunii Sovietice este și industria noastră de utilaj petrolifer. Înșiși crearea și dezvoltarea într-un ritm rapid a acestei tinere industrii — în trecut inexistentă în țara noastră — este rodul minunat al colaborării frățești cu Uniunea Sovietică.

Așa cum a arătat tov. A. I. Mikolan în cuvântarea sa la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., țara noastră — este singurul exemplu din lume când un stat mic, bogat în petrol, are și o industrie proprie de construcție de mașini destinate industriei petrolifere.

În trecut, pe vremea odiosului regim burghez-moșieresc, țara noastră a fost tributară trusturilor imperialiste engleze și americane, franceze și olandeze, etc., în ceea ce privește mașinile și utilajul necesar pentru a extrage petrolul din adâncuri începând cu cele mai complexe mașini de foraj și extracție a petrolului și terminând cu cele mai mărunte piese de schimb — întregul utilaj petrolifer era importat cu bani grei din Apus.

Dar acele timpuri au dispărut pentru totdeauna!

Poporul nostru, condus de partid și ajutat la tot pasul de marea Uniune Sovietică, s'a smuls din strânsarea caracaflei trus-

turilor internaționale care sugea întreaga bogăție a țării și vlaga întregului popor muncitor.

Nespus de bogate sunt roadele dobândite de oamenii muncii din patria noastră pe drumul industrializării socialistice a țării cu sprijinul multilateral și permanent primit din marea Uniune Sovietică. Printre ramurile noi, create cu ajutorul marilor noastre prietene și aliate, se numără și industria de utilaj petrolifer. Astăzi, nu numai că producem în țară întregul utilaj petrolifer de care avem nevoie, dar avem de pe acum disponibilități pentru export.

Uzina noastră — una dintre uzinele producătoare de mașini și utilaj petrolifer — a fost complex reconstruit și mărit cu ajutorul Uniunii Sovietice.

Din Uniunea Sovietică am primit și primim, pe lângă complexe mașini, de prim rang din punct de vedere tehnic, documentații, proiecte, etc. Cu sprijinul direct al minunatilor specialiști sovietici, noi am putut trece într-un timp foarte scurt la organizarea producției pe baze

partie și vestii mecanice de locomotivă, cinciștii. Timp de trei săptămâni delegații a vizitat țări, depouri, triaje, a făcut cunoștință cu înalțul nivel tehnic și organizatoric al căilor ferale sovietice.

— M'am întâlnit acți din nou cu vestitul mecanic Viktor Blajenov, inițiatorul măreții cinciștii — în povestea tov. Volcu Pandele, mecanic la București-Tria. Când a fost în București și ne-a vizitat deopoi l-am invitat pe locomotiva mea și am făcut o cursă împreună. Am învățat atunci o seamă de lucruri pe care le-am aplicat apoi în munca mea. Aci, la Moscova, tov. Blajenov m'a invitat să fac o cursă pe locomotiva lui. Am parcurs împreună distanța Moscova-Triaș Voskresensk După un parcurs de vreo 40 km., tov. Blajenov m'a invitat să-l conduc eu locomotiva. Am condus-o vreo 4 stații până la capătul liniei. Aci, s'a legat mal strâns prietenia noastră.

Tot atunci, cunoscutul nostru mecanic cinciștii Gabor Ion, dela Depoul Cluj, m'a spus în cadrul aceleiași convorbiri: — Sunt om bătrân, am 30 de ani de muncă pe locomotivă și credeam că știu totul, că nu mai am nimic de învățat, dar iată că aci m'am simțit din nou ca un elev de școală.

Foarte mult m'am impresionat aci Casa Centrală a Copiilor Feroviarilor, un adevărat palat în care copiii al prietelui ca în joacă să îndrăgească felurile meseriei dela căile ferate: mecanic de locomotivă, acarșef de triaj, etc. În totul acesta cresc noi cadre.

Una din marile uzine metalurgice ale Moscovei un grup de muncitori și tehnicieni din țara noastră a studiat modul de organizare, procesele tehnologice și tehnica înaltă a industrii sovietice în ramura respectivă. Acest grup de muncitori și tehnicieni va constitui nucleul colectivului unei viitoare uzine de aciașof, care se va constitui cu ajutorul sovietic în țara noastră, în Moldova. Am stat de vorbă cu un membru al acestui grup, inginerul Oliviu Răhălașu. Era în preajma mărețului eveniment — Congresul al XIX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice — și tov. Răhălașu îmi istorisea avântul despre entuziasmul care domnea în toate atelele uzinei în acele zile.

— Simțim în adevăr că toată uzina clocește în focul încrederii. Nu trece zi fără ca să se afișeze anunțuri despre vreo nouă realizare, despre un alt ceteș al muncitorilor și tehnicienilor uzinei. Ceteș m'a plăcut îndeosebi în viața uzinei este strictă, precisa organizare a muncii. Fiecare atelier

are pregătit materialul cu mult înalțe de începerea noii schimb. Fiecare secție importantă este organizată întocmai ca o uzină. De pildă, secția forjă, în care face practică eu, are atelier de sculărie și atelier de reparatii proprii. Secțiile sunt astfel echipate pe teritoriul uzinei. Vorbind despre procesul de producție se desășoară în înalțe droapță, continuu, fără întreruperi.

Un alt grup de specialiști de al noștri vor lua aci în primire instalațiile complexe pentru o fabrică ce va lua flintă în Regiunea Autonomă Maghiară.

Tov. Gheorghe Strâmbu, malstru din București, m'a povestit cu însuflețire despre munca tovarășilor cu care a legat prietenia la Moscova.

— Să vedeți cu câtă dragoste și grijă ne învăță muncitorii și tehnicienii sovietici mânărea mașinilor. Ei ne dezvăluie cu adevărat toate „secretele” producției, fără ca să păstreze nimic ascuns. Profesorul nostru principal este malstrul Vladimir Fedevevic Troșcin, care este de peste 40 de ani în meserie. Îmi aduc aminte cum ne învăța când nu înțelegem deloc limba rusă. Ne explica ore întregi prin semne și niciodată nu l'am văzut pierzându-și răbdarea.

„In vara trecută ne aflam pe ogoarele colhozului „Stalinist” din regiunea Andi gean. Unul din membrii delegației noastre, tov. Nae Marinache, președintele gospodăriei agricole colective „Ion Fonaghi” din regiunea Ploesti, pur și simplu se pierdu printre șirurile de bumbac. Nu l se mai vedea decât vârful pălării. După câteva clipe ne strigă din depărtare: — Am omărat 106 capsule pe un fir. Se apropie și ne spune cu vocea străbătută de un fior de ultimă și admirație totodată: — Când te gândești că la noi nu dăm mult de 10—12 capsule la fir nici în anii cei mai buni!

Se uită de jur împrejur la marea fără de sfârșit a bumbacului și murmură adresându-și sine însuși un îndemn: — Uite unde trebuie să ajungă și gospodăria noastră...

Din ce în ce mai des vin în Uniunea Sovietică delegații de oameni ai științei, literaturii și artei din țara noastră, dornici să se inspire din nesecatului izvor de lumină învățător al celei mai avansate culturi din lume. Savanți cu renume, profesori, pictori, artiști, compozitori, scriitori își mărturisesc sentimentul de elevi, care se strădușo să învețe cu cât mai multă

„Câtă dreptate avea minerul Cornel Lăscău când spunea: „Parcă am fi la o universitate”. Într'adevăr, pentru poporul nostru și pentru toate popoarele țării de democrație populară, Uniunea Sovietică este o mare universitate — universitatea în care învățăm minunata știință a construirii socialismului și comunismului.

VICTOR BARLADEANU

Marea noastră învățătoare

... Soba înaltă de falanță revărsa o căldură plăcută în camera de ospați a căminului de mîneri al minei nr. 17 de lângă Stalino. Numai țuriturile mari de ghință de pe streșina din fața ferestrelor amănau că era timp de larnă.

Erau vreo zece oameni în jurul mesei: mîneri din Dobnass și mîneri din Valea Jului. Mînerii noștri se găsseau încă sub impresia celor văzute, încă tovarășii sovietici destul de înțelegători încă boabă din ceea ce îmi spuneau ei, zămbeau de parcă cuvintele românești nici nu mai aveau nevoie să fie tălmăcite.

— Lucrez tovarășe, în mină nu de ert, de azi, spunea Iopetlin Geza. Dar ce am văzut aici n'am văzut nicieri și nici n'am văzut vreodată că există așa ceva. Ce tehnică! Cu mașini de asta poți să răstorni mina pe dos. Și apoi al văzut ce aerisire în mină? La 800—900 metri adâncime aerul e curat ca afară. Jos în abajur, când îți se sete, bel sifon. Dar să vezi disciplina mînerilor sovietici. Nu există om să vină în întăzire. De plecat, nu pleacă nimeni până nu-și termină schimbul. Prin galerii nu întănești oameni fără rost care să se fâțele degeaba. Fiecare om la treaba lui. Și să vezi, în mină lucrează și multe femei...

Zău, în aceste 25 zile parca îmi m'a întănerit cu zece ani și mintea m'a îmbătrănit cu alți zece...

Cornel Lăscău, un tânăr mărunț și vânos, cu fețe veselă, adăugă cu violențe: — Da când ne aflăm aici, în Dobnass, am cules multă învățătură, parca am fi la o universitate...

De cuvintele acestea ale minerului Lăscău îmi aduc mereu aminte, oricâteori mă întănesc cu membrii numeroșilor delegații românești care se perindă prin Moscova, care vizitează Uniunea Sovietică. Sunt prieteni și muncitori de cele mai diferite profesii: otelari, mîneri, feroviar, electricieni, constructori, textiliști, sunt printre ei țărani din gospodării colective și învățători, sunt printre ei doctori, ingineri, profesori și academicieni. Totul vin să soarbă din uriașă experiență a Uniunii Sovietice în construirea socialismului, experiența celei mai puternice brigăzi de șoc a proletariatului mondial. Ei sunt călăuzii de minunatele cuvinte ale tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej: „Pentru

(Dela corespondentul nostru la Moscova)

țara noastră socialismul nu mai este astăzi un țel îndepărtat.

Prietenia și alianța cu U. R. S. S. — temelia victoriilor noastre

Gânduri pline de dragoste și recunoștință

Ori de câte ori privești harta patriei iubite, — cu orașele și satele în plină înflorire, cu uzinele și fabricile noi, lucrând din plin, cu marșele șantiere ale ecociștărilor — oamenii muncii își îndoaie gândurile pline de dragoste și recunoștință către Uniunea Sovietică, către genialul conducător al oamenilor muncii din întreaga lume, tovarășul Stalin, care ne ajută să ne făurim o viață nouă. Viața nouă, tot mai luminată, înfloresce azi și în orașul nostru.

Abia cu câțiva ani în urmă, pe locurile unde se înalță acum uzina noastră, se aflau niște ateliere dărăpănate. În scurt timp, în locul lor s-au construit hale noi, moderne. Datorită ajutorului Uniunii Sovietice, — care ne-a trimis nenumărate mașini de înaltă precizie, strunguri, freze, raboteze, etc. — s-a născut astfel în Brăila o fabrică mare, modernă, una din primele uzine românești producătoare de mașini.

Cu ajutorul mașinilor și utilajului sovietic, muncitorii și tehnicienii noștri au obținut succese însemnate în lupta pentru creșterea producției și productivității muncii, pentru industrializarea socialistă a țării.

Mașinile sovietice, documentația sovietică, tehnica sovietică — cea mai înaltă din lume — ne-au ajutat să putem

construi în uzina noastră — alături de excavatoare, scropele, bulldozer, gredere — utilaje pentru fabricile de zahăr, mașini cu abur, compresoare, utilaje pentru noua fabrică de țanani „Argesul”, piese pentru marile furmi Nr. 6 dela Hunedoara, galele pentru industria forestieră, linii de ciment și alte multe utilaje care înalte se aduceau cu bani grei din Apus.

Ajutorul sovietic nu se mărginește însă numai la utilaje. Metodele sovietice au devenit pentru muncitorii și tehnicienii noștri un ajutor de neprețuit în lupta pentru realizarea și depășirea sarcinilor planului. Prin aplicarea creatoare a experienței sovietice a crescut în mod simțitor numărul inițiativelor noi, al propunerilor de raționalizări și inovații.

Nu mai auzim din aceste inițiative — inspirate direct din bogata experiență sovietică — a adus uzinei noastre anul trecut, economii de peste 210.000 lei. Aplicarea metodei stahanoviste sovietice Koltșar a dat întreprinderii noastre, în ultimii doi ani, aproape 800 noi muncitori. Tot mai larg răspândind capătă metodele rapide de lucru, printre care metoda Băkov-Bortkevici, cu ajutorul cărora mulți dintre stahanoviștii noștri izbutesc să dea chiar cele 3-4 norme.

Mașinile construite în uzina noastră da-

torită sprâjnărilor frățesc ale Uniunii Sovietice, lucrează cu spor pe marile șantiere ale socialismului: buldozerele pe șantierele Canalului Dunăre-Mare Neagră, grederile și excavatoarele pe diferite ale șantiere, galele în inima bogatelor păduri ale patrii noastre.

Când privim la toate acestea și cu neputință să nu ne gândim la uriașul conținut din situația înfloritoare dela noi și haosul și mizeria din lagărul imperialist, în țările subjugate dolarului american mizeria maseilor, ruina economică cresc zi de zi. O asemenea soartă ar fi așteptat și țara noastră dacă la 23 August 1944 n'am fi fost eliberați de către Armata Sovietică, dacă n'am fi avut permanentul ajutor al marii noastre prietene de la Răsărit.

La a 5-a aniversare a încheierii Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Uniunea Sovietică și țara noastră, gândurile noastre, la fel ca ale tuturor oamenilor muncii, se îndoaie cu dragoste și recunoștință către Uniunea Sovietică, marea țară a constructorilor comunistului, către cei mai buni prieteni al poporului nostru, conducătorii oamenilor muncii din întreaga lume, stegarul luptei pentru pace, marele Stalin.

Constantin Dumitrache, director general, Ing. Cornel Văsoiu, Ing. Gheorghe Munteanu, Ilie Damaschin, Neagu Enache, Vasile Cornea, Costică Neculci, stahanoviști, Gheorghe Bratosin, București, fruntași în producție, uzinele „Progresul”-Brăila.

Minunatul tezaur al științei sovietice

Folosirea cercărilor științei agricole sovietice și a bogatei experiențe colхозnice constituie una din condițiile esențiale a înfloririi agriculturii noastre și a transformării socialiste a agriculturii.

Nu simțim ajutorul neprețuit al științei agricole sovietice care ne luminează fiecare pas. Nenumărate și deosebit de însemnate sunt realizările obținute de oamenii de știință în domeniul agriculturii, de muncitorii dela gospodăria agricolă de stat, de colectivizii care aplică învățăturile lui Micurini, Villams, Lisenko.

În țara noastră încep să se practice azi metodele înalte ale științei agro-tehnice sovietice ca reținerea zăpezilor pe ogoare, larovizarea, polenizarea suplimentară, etc. După exemplul Uniunii Sovietice, cultura cartofului a fost introdusă în staza ecotensă a Bărăganului. Prin plantarea cartofilor larovizați vara, după metoda academicianului T. D. Lisenko, s'a obținut o recoltă de 14-18.500 kg. la ha, iar prin acoperirea solului printr-o răndur de cartofi acoperite cu paie sau cu burlig, operațiune denumită mulețarea cartofului, s'a obținut un spor de producție de 18-30%.

Urmărind îndeaproape metodele savanților sovietici, oamenii de știință au obținut noi soiuri de plante, cum sunt: de toamnă Bărăgan 77 și Tg. Frumos 16,

grâu de primăvară ICAR 142 și Tg. Frumos 48, etc., care introduse în cultura mare dau producții sporite.

Recolta solurilor de plante răsădite în scopul producerii de sămânță e.l.l.a., în introducerea conveierului verde în sectorul pașunilor și fânețelor, etc., introducerea asolamentelor raționale și folosirea în asolament a solii inerbată — mijloc eficient pentru refacerea structurii și rodniciei pământului, după metodele sovietice, deosebit noi perspective de dezvoltare a agriculturii noastre.

Oamenii muncii din satele țării noastre au obținut și obțin rezultate deosebite de valoroase prin aplicarea metodelor sovietice în lucrarea solului. Astfel, demăritul făcut cu disculorul la 5 cm. adâncime a dat sporuri de producție de 12-28%, iar la 8 cm. adâncime de 34%. Arătura perfectată făcută cu plugul cu antepădă, preconizată de Villams, a ridicat producția de grâu cu 30%, iar pe cea de porumb cu 28-39%. Lucrarea solului în primăvară cu extirpatorul, după regulile agro-tehnice ale lui Viltens, a dat un spor de producție la mazăre de 17%,

iar lucrarea executată cu netezitoarea combinată cu extirpatorul a dat la porumb un surplus de producție de 16-32%.

Aceleași rezultate s'au obținut și în domeniul horticol.

Prin larovizarea răsadurilor de legume, de pildă, s'a putut obține pentru prima dată varza timpurie, iar prin forțarea răsadurilor la geam s'a obținut pentru prima dată sămânța de conopidă, nemai fiind nevoie să importăm această sămânță. Experiența sovietică cu privire la cultura fructiferilor în tranșee ne-a permis să introducem această cultură și în țara noastră.

Nu există sector de activitate în agricultură noastră care să nu fi căpătat orientări noi, perspective nebanuete în urma aplicării glorioasei științe sovietice.

Pe drept cuvânt putem spune cu experiența științei agro-tehnice sovietice și la temelia dezvoltării agriculturii noastre. Oamenii de știință din domeniul agriculturii își îndoaie capul cu recunoștință și înțelegere față de marșalul Uniunii Sovietice și își manifestă hotărârea de a lupta neobosit pentru a-și însuși și a aplica în practică minunata experiență a științei agro-tehnice sovietice pusă în întregime în folosul omului, în folosul păcii între popoare și al prosperității omeniilor.

Lucia Popovici, profesoară la Centrul Școlar 5-7-8

Inaltul exemplu al școlii sovietice

Pentru noi, cadrele didactice, cărora partidul și guvernul ne-au încredințat înalta misiune de a educa tineretul patriei, experiența și ajutorul sovietic sunt un izvor nesecat de învățăminte. Pe mine, ca profesoară de științe naturale, cu viațele tovarășului Stalin, care ne arată că educatorul trebuie să crească copilul cu grijă, iubire și înțelegere, așa cum își crește grădinarul pomul preferat, m'au impresionat în mod deosebit. Pedagogia și știința sovietică în general ne-au deschis ochii și ne-au arătat că de dumăzduca era „teoria” burgheză despre „copiii ineducabili”, teorie care susținea că copiii oamenilor muncii nu sunt capabili să învețe din cauza „eredității fatale”. Astăzi, noi înțelegem că nu „ereditatea fatală” era de vină, ci exploatarea, mizeria noagră în care se zbateau în trecut muncitorii și țărani muncitori, nevoiți să-și lase copiii încă dela cea mai fragedă vârstă fără

supraveghere, singuri, încauți în casă sau învâlmând pe maldane.

În ce mă privește, am simțit ajutorul pedagogiei sovietice sub cele mai diverse forme: citind operele lui Makarenko, Krupșkaja, Kairov, ascultând expunerile lui E. K. Osipova, directoare a unei școli din Moscova, care ne-a vizitat țara noastră și prin intermediul Congresului Învățătorilor, etc. De la pedagogii sovietici am aflat ce noi uriaș joacă profesorul în opera de educare a tineretului generațiilor, am aflat că orice copil poate fi educat și transformat într-un cetățean vrednic al țării sale, cu condiția ca educatorul să muncească cu entuziasm și perseverență. Și tot dela pedagogii sovietici am aflat metodele de muncă, drumul spre acest nobil tel.

Dela clasicii marxism-leninismului, dela conducătorii iubii al partidului nostru, din experiența celor mai strălucii pedagogii sovietici, noi am învățat să legăm strâns lecțiile predate de viață, de practică. Și cât de fericită mă simt astăzi, când văd cu câtă pasiune urmăresc elevii experiențele făcute pe lotul experimental al școlii, la colțul viu, cu cât interes vizează muzeele și expozițiile prin care îi conduc, cât de atenți urmăresc fiecare colțșor al naturii în excursiile pe care le facem.

Zi de zi, noi ne amintim și căutăm să urmărim cuvintele tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej, care la Congresul Învățătorilor ne-a spus: „Să vă slujească drept exemplu tipul sovietic al Învățătorului, cu temeinicia de cunoștințe care îl caracterizează, cu conștiințozitatea și modestia lui, cu devotamentul său nemărginit față de popor, față de cauza lui Lenin și Stalin”.

Sărbătoare în satul Lipia-Bojdani

La câțiva kilometri depărtare de Snagov se zăresc casele satului Lipia-Bojdani, sat de câmpie, asemănător cu mil de alte sate ale patrii noastre.

Nu-l prea îndepărtată vremea când în acest sat stăpâneau moșierii și chibaburii. În anul regimului de democrație, apoi în anul s'au produs schimbări adânci în viața țării, în viața satului Lipia-Bojdani. Moșierii au fost alungați, chibaburii nu mai pot exploata și batjocori după voință, iar țărani muncitori primesc un ajutor puternic din partea clasei muncitoare care să sporească producția gospodărilor lor, să-și ridice nivelul de trai și cultura. În sat s'a înființat un camin cultural cu bibliotecă și aparat de radio; copiii țărănilor muncitori învață la școala de 7 clase și la școala medii. În neștiutorii de carte vârstnici urmează la cursurile de alfabetizare. Deosebită, în sat s'au înființat dispensar, casă de naștere cooperativă. Cu doi ani în urmă, o parte din țărani muncitori din Lipia-Bojdani au pornit de bună voie pe drumul erătat de partid, unindu-se într-o gospodărie colectivă spre a scăpa pentru totdeauna de sărăcie și exploatare.

Țărani muncitori își dau bine seama că schimbările ce s'au petrecut în viața lor se datoresc, în primul rând, eliberării patriei noastre de sub jugul fascismului, de către glorioasa Armată Sovietică, se datoresc ajutorului frățesc pe care Uniunea Sovietică și tovarășul Stalin personal îl acordă poporului nostru.

lectivizării și țărani muncitori din sat, bărbat și femeie, tineri și vârstnici, pentru a sărbători a cincea aniversare a semnării Tratatului de prietenie cu Uniunea Sovietică.

Cu mult interes au ascultat țărani muncitori cuvintele conferențiarului, care a arătat că pentru poporul nostru prietenia și alianța cu Uniunea Sovietică sunt izvor de viață liberă și fericită, izvor de pace și bunășug. Uniunea Sovietică ne ajută să ridicăm în întreaga țară uzine mari, care produc mașini de tot felul, electricitate, mărfuri tot mai multe pentru îmbunătățirea și înfrumusețarea vieții noastre. Poporul sovietic este acela care ne ajută să avem tractoare și mașini agricole.

Alianța cu Uniunea Sovietică înseamnă pacea poporului nostru. Dacă imperialiștii americani n'au îndrăznit să ne tulbure munca pacnică, aceasta se datorează faptului că poporul nostru are sprâjnă puternică al Uniunii Sovietice.

poporului sovietic și urmă exemplul lui. Deaceia trebuie să luptăm din toate puterile să întărăm prezența cu Uniunea Sovietică și să demascăm în imperialismul american și englez și uneltele lor din țară, care răspândește zvorniri de război”.

Colectivizării și țărani muncitori: cu gospodărie individuală au aplaudat cu multă căldură când Puiu Ion a terminat strigând: „Să muncim din toate puterile ca să întărăm patria noastră și prezența cu Uniunea Sovietică și țările de democrație populară”.

Colectivistul P. St. Dinică, care a primit pentru muncă făcută în gospodărie colectivă 11.000 kg. de produse, dintre care numai grâu peste 4.000 kg., a vorbit și el: „Belsugul și fericitatea pe care le am azi în casa mea se datoresc în primul rând poporului sovietic care ne-a eliberat de sub jugul fascist; viața nouă pe care o trăim o datorăm faptului că am urmat exemplul pe care ni-l da țăraniștea colhoznică, unindu-ne în gospodăria colectivă”. El a arătat că în anul acesta va munci cu și mai multă îndărjire pentru a obține recolte și mai bogate și va aplica împotriva unelților chibaburești, pentru întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țăraniștea muncitoare.

VIAȚA DE PARTID Să îmbunătățim activitatea instructorilor raionali

DEVA (dela corespondentul nostru). — Acum câteva zile biroul comitetului raional de partid IIIa, regiunea Hunedoara, a discutat într-una din sesiunile sale activitatea instructorilor comitetului raional de partid. La această sesiune au participat toți instructorii comitetului raional.

Din însărcinarea comitetului raional de partid tov. Triteanu Nicolae, șeful secției organizațiilor de partid, sindicat și U.T.M., a prezentat un referat asupra acestei probleme. Din referat a reieșit că instructorii raionali au deus o activitate intensă pentru întărirea organizațiilor de bază și pentru traducerea în viață a hotărârilor partidului și guvernului.

Tovarășii Josan Ion și Munteanu Liviu, instructori ai comitetului raional de partid, acordă un ajutor efectiv organizațiilor de bază. Ei au ajutat birourile organizațiilor de bază la întocmirea planului de muncă, la pregătirea și înțerea unor adunări de partid, întocmirea proceselor verbale, organizarea învățământului de partid, etc.

În organizațiile de bază dela exploatarea minieră din Deva și O.C.L. „Alimentara”, timp îndelungat munca politică lăsa de dorit. În urma ajutorului dat acestor organizații de bază de către instructorul raional Munteanu Liviu, munca s'a îmbunătățit. În prezent, membrii de partid din aceste organizații de bază au sarcini

concrete, adunările generale se țin regulat, se discută probleme legate de îndeplinirea sarcinilor de plan, etc.

Din referat și discuții a reieșit deosebit de mult însă unii instructori raionali care, fiind lipsiți de îndrumare și control, n'au ajutat în suficientă măsură organizațiile de bază, nu le-au înarmat pe acestea cu metode înalte de muncă. Tov. Triteanu Nicolae, șeful secției organizațiilor de partid, sindicat și U.T.M., s'a mulțumit doar să facă instrucție fără a urmări cum își desfășoară munca instructorii, fără să-i ajute în activitatea lor. Lipsa de îndrumare și control din partea comitetului raional de partid a făcut ca instructorii Oprița Florea și Demeter Ladislau să nu se deplaseze timp de 3-4 luni la organizațiile de bază din satele Funeșoara, Cârjiți și altele deși au răspunsuri precise în această privință. Aceste organizații de bază fiind lipsite de îndrumare și control din partea comitetului raional desfășoară o activitate foarte slabă.

Unii instructori raionali, ca de pildă, tov. Demeter Ladislau, procedează în mod cu totul nejust substituindu-se birourilor organizațiilor de bază. Ei încearcă să rezolve singuri sarcinile birourilor organizațiilor de bază, uitând principala sarcină a instructorilor, controlul asupra îndeplinirii hotărârilor partidului și guvernului, control care să contribuie la înfăptuirea controlului, sprâjnărea și ridicarea la un nivel

mai înalt al activității birourilor organizațiilor de bază.

O parte din instructorii Comitetului raional de partid IIIa ajută foarte puțin organizațiile de bază, transformă îndrumarea și controlul în inspecții funcționare și nu studiază activitatea organizațiilor de bază, a membrilor de partid.

Membrii birourii și instructorii Comitetului raional de partid IIIa au criticat cu tărie pe tovarășii Mares Ion, prim-secretar al comitetului raional de partid, Conf. Mihai, secretar al comitetului raional de partid și Triteanu Nicolae, șeful secției organizațiilor de partid, sindicat și U.T.M., care nu s'au ocupat de munca instructorilor, nu au acordat destulă atenție controlului executării sarcinilor și hotărârilor. Biroul Comitetului raional de partid IIIa nu a ajutat instructorii raionali să-și sporească cunoștințele teoretice și practice necesare conducerii calificate a muncii organizatorice și politice de partid.

Pe baza referatului prezentat și a discuțiilor care au avut loc, biroul Comitetului raional de partid IIIa a luat unele hotărâri a căror aplicare va duce la îmbunătățirea activității instructorilor. Hotărârile prevăd organizarea de instrucție și seminarii cu privire la activitatea instructorilor raionali, în special asupra metodelor de muncă privind controlul, sprâjnărea și îndrumarea birourilor organizațiilor de bază.

Scrisorile oamenilor muncii să fie grabnic rezolvate

SUCEAVA (dela corespondentul nostru). Biroul Comitetului raional de partid Cămpulung, regiunea Suceava, a analizat de curând felul în care sfaturile populare se ocupă de rezolvarea scrisorilor și sesizărilor oamenilor muncii. Din raportul prezentat de tov. Fl. Gheorghe, secretarul comitetului executiv al sfatului popular raional și coraportul prezentat de tov. Chifan Ilie, instructor al comitetului raional de partid, a reieșit că pe zi ce trece oamenii muncii se preocupă tot mai mult de treburile obștinești, vin cu propuneri pentru îmbunătățirea activității organelor locale de partid și de stat.

Deși au fost rezolvate o serie de scrisori ale oamenilor muncii, activitatea comitetului executiv al sfatului popular raional în această direcție este însă nesatisfăcătoare. Din cauza lipsei de control a sfatului popular raional unele comitete executive ale sfaturilor populare comunale tărgănează la nesfârșit rezolvarea propunerilor și sesizărilor venite din mase sau din răspunsuri formale la sesizările oamenilor muncii.

Analizând pe larg problemele ridicate în raport și coraport, biroul comitetului raional de partid a scos la iveală și alte lipsuri. Dând dovadă de neglijență față de cererile oamenilor muncii, Comitetul executiv al Sfaturii populare din comuna Fundu Moldovei nu a rezolvat nici până azi cele

36 scrisori pe care le-a primit de mult timp din partea țărănilor muncitori.

Cu ce mai mare tărie trebuie combătut astfel de manifestări ca aceea a președintelui Comitetului executiv al Sfaturii populare din comuna Moldova-Sulița, care, pe lângă faptul că are o atitudine nejustă față de sesizările oamenilor muncii, comite și o abateră gravă dela linia partidului, condiționând rezolvarea propunerilor și cererilor țărănilor muncitori de înțerea acestora în gospodăria colectivă.

Discuțiile au scos deasemenea la iveală faptul că, neînțelegând marea însemnătate pe care o reprezintă cererile și sugestiile oamenilor muncii și dând dovadă de atitudine vădită dumșnoasă, străină partidului nostru, unii activiști ai organelor de stat ca, de pildă, fostul președinte al Sfaturii populare al comunei Argel, Burghelia I., și Migda Cazimir, președintele Sfaturii populare al comunei Moșdovța, au încercat să înabuze în fel și chip criticile făcute de țărani muncitori cu privire la activitatea lor nesatisfăcătoare.

În sesiunea s'a subliniat că pentru activitatea nesatisfăcătoare a sfaturii populare raionale și a comitetelor executive ale sfaturilor populare comunale în privința rezolvării scrisorilor oamenilor muncii, o mare răspundere o poartă comitetul raional de partid, care n'a controlat și n'a dat ajutor suficient sfatului popular raional și

sfaturilor populare comunale. Dealtfel însuși comitetul raional de partid rezolvă cu întârziere și în mod nesatisfăcător unele scrisori și sesizări venite din mase.

Biroul comitetului raional de partid a adoptat unele hotărâri în scopul înlăturării lipsurilor și pentru asigurarea rezolvării la timp și în mod just a scrisorilor oamenilor muncii.

Comitetul raional de partid a greșit atunci când a recomandat comitetului executiv al sfaturii populare raionale să alcătuiască un colectiv dintr-o activiștii săi, colectiv care ar urma să analizeze fiecare scrisoră venită din mase și să răspundă în termenul fixat oamenilor muncii asupra măsurilor luate în urma sugestiilor lor. Această măsură nu este suficientă, deoarece este bine stabilit faptul că de rezolvarea scrisorilor oamenilor muncii trebuie să se ocupe personal președintele, vicepreședintele și secretarul sfaturii populare. Comitetele executive ale sfaturilor populare comunale vor trebui să rezolve în cel mult 10 zile toate scrisorile primite din mase, care n'au fost rezolvate încă până acum.

Comitetul raional de partid a recomandat comitetului executiv al sfaturii populare raionale să controleze comitetele executive ale sfaturilor populare comunale ca acestea să nu răspundă în mod formal, ci concret și în termenul fixat, tuturor sesizărilor venite dela oamenii muncii.

Delegația tineretului muncitor din R.P.R. la sesiunea Consiliului F.M.T.D. a părăsit Capitala

La 2 Februarie a părăsit Capitala plecând spre Praga delegația tineretului muncitor din R.P.R., care va participa la sesiunea Consiliului F.M.T.D.

Din delegație fac parte tovarășii Vasile Musat, prim-secretar al Comitetului Central al U.T.M., Paul Cornea, secretar al Comitetului Central al U.T.M., Ludovic Fazecă, Chirilac Stratopol, Ion Mătășoreanu și alții.

Plecarea unei delegații a Ministerului Învățământului Public în U. R. S. S.

Luni a părăsit Capitala, plecând spre Moscova, o delegație a Ministerului Învățământului Public, condusă de tov. Ion Nistor, ministru Învățământului Public.

Delegația va studia în Uniunea Sovietică sistemul de organizare a învățământului public sovietic. (Agerpres)

Informații

Membrii delegațiilor sindicale din R. P. Polonă, Japonia, R. Cehoslovacă, R. D. Germană, Indonezia, R. P. Bulgaria și Chile, care au participat la lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R., au vizitat Marți după amiază Muzeul „Lupta revoluționară a poporului”. Ei au fost însoțiți de reprezentanți ai Consiliului Central al Sindicatelor.

Marți dimineața a părăsit Capitala Rudi Kirner, membru în Secretariatul Conducerii Federației Sindicatelor Libere Germane, care a participat la lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R.

Pe aeroportul Bineasa, oaspetele a fost salutată de tov. C. Butaru, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., și de activiști ai Consiliului Central al Sindicatelor.

Opera de Stat din București va da două spectacole extraordinare cu concursul soliștilor dela Opera de Stat din Sofia. Miercuri 4 Februarie, soprana Raina Mihailova, artistă a poporului din R. P. Bulgaria, laureată a Premiului Dimitrov, va cânta rolul Mimi în opera Boema; Vineri 6 Februarie, tenorul Gheorghe Belev, artist emerit al R. P. Bulgaria, laureat al premiului Dimitrov, va cânta rolul Don José în opera Carmen.

Biletele vândute pentru zilele de Miercuri 4 Februarie și Vineri 6 Februarie sunt valabile la spectacolele anunțate mai sus.

Academia Republicii Populare Române anunță că la Casa Oamenilor de Știință din București, Piața Kulișev nr. 9, sunt expuse documente originale, manuscrise, stampe, tablouri, tipărituri, etc. în legătură cu viața și opera marelui patriot revoluționar democrat român Nicolae Bălcescu.

Expoziția este publică și poate fi vizitată zilnic între orele 12 și 20. (Agerpres)

NOTE BIBLIOGRAFICE

„Revista de Pedagogie”

De curând a apărut Nr. 1 al Revistei de Pedagogie, organ al Institutului de Științe Pedagogice din țara noastră.

În paginile primului număr al revistei, profesorii și învățătorii noștri găsesc o serie de materiale interesante și folositoare. Astfel, la rubrica „Teoria și Istoria Pedagogiei”, se publică articolul „Nicolae Bălcescu, exponentul ideilor pedagogice progresiste dela 1848”, în care prof. Mihail Rosianu, dela Facultatea de Pedagogie a Universității „C. I. Parhon”, analizează una din laturile operei marelui patriot revoluționar democrat, Nicolae Bălcescu. Acest articol constituie un început al studiilor atât de necesare a tradițiilor înalte ale învățământului din țara noastră, tradiții ascunse sau falsificate de cercetătorii burghezi. La aceeași rubrică găsim articolul „Învățământul în limba maternă a minorităților naționale din țara noastră în trecut și prezent”, al tov. Ladislau Banyai, rector al Universității „Bolyai” din Cluj. O contribuție la îmbunătățirea procesului de învățământ în școlile noastre o constituie articolul „Pentru ridicarea nivelului predării limbii române în școli”, „Să îmbunătățim predarea limbii ruse în școlile noastre”.

Bogata experiență a școlii sovietice, tezaur nesecat de învățăminte pentru cadrele noastre didactice, este oglindită în articolele ca: „Conducerea școlii de către director. Sarcinile directorului în conducerea școlii și organizarea controlului intern în școli”, referat înțuit în fața directorilor școlilor din București de către E. K. Osipova, directoare a școlii Nr. 243 din Moscova, care ne-a vizitat anul trecut țara.

În editorialele „Pentru dezvoltarea cercetărilor pedagogice în țara noastră”, redacția revistei pune o serie de probleme actuale și interesante ale pedagogiei noastre, criticând în același timp faptul că până acum nu a apărut nicio lucrare originală a pedagogilor noștri, care să ridice problemele școlii noastre, să valorifice experiența cadrelor didactice frunțate. Editorialele cuprind următoarea chemare către cadrele noastre de pedagogie: „Să luăm la folosirea din plin a posibilităților de muncă științifică care ne sunt asigurate de către partid și guvern”. Cititorul s'ar fi așteptat însă ca Revista de Pedagogie să fie prima care să dea exemplu, oglindind în paginile sale activitatea și problemele ce preocupă Institutul de Științe Pedagogice, al cărui organ este, analizând cursurile și în general activitatea didactico-metodologică a Facultăților de Pedagogie din țara noastră.

Pe bună dreptate, cititorii se întrebă: cum se face că în cuprinsul revistei nu se găsește nici măcar un singur articol teoretic, de generalizare a experienței cadrelor noastre didactice frunțate, sau un studiu asupra felului cum se aplică în școlile noastre experiența sovietică, un articol de popularizare mai largă a învățăturii pavloviște?

Cum se face că n'cluna, dintr-o serie întregă de probleme importante, de mare actualitate, ale școlii noastre, cum ar fi: combaterea rămănelor în urmă la învățare, combaterea supraîncălzirii elevilor, organizarea recapitulării materiei și planificarea muncii pe ultimele două pătrăce, nu s'au găsit vreun colțșor în revistă?

„Cuvântul înainte” al revistei, redacția citează cuvintele atât de actuale ale tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej, roștia la Congresul Învățătorilor: „Pentru a-și putea îndeplini misiunea, pentru a-și putea duce la bun sfârșit sarcinile, masa învățătorilor nu are decât un singur drum: acela al lăchării vechilor vederi burgheze asupra școlii, asupra metodologiei, al lăchării concepției burgheze asupra jumii și vieții”. Și „Cuvântul înainte” continuă: „Deaceia în lumina acestei ecarini „Revista de Pedagogie” va demasca fără cruțare concepțiile antiștiințifice ale asaziilor pedagogici din țările imperialiste”. Așa dar, neluăm cuvânt despre ce va face revista pentru combaterea concepțiilor antiștiințifice, a teoriilor dumșnoase, ce mai dăinuie în rândurile noastre dintre cadrele didactice. Citând „angajamentul” revistei de Pedagogie s'ar putea crede că în domeniul pedagogiei, în școlile noastre au fost definiți lichidate rămășițele și influențele nefaste ale concepțiilor dumșnoase de clasă. Este deajuns să amintim revistei activitatea „pedagogică” dumșnoasă care a fost demascată la Institutul de Higiena Mintală și la Institutul de Cercetări Psiho-Metode Pedagogice.

În paginile revistei nu s'afă însă loc în niciun fel de demascarea și combaterea fără cruțare a încercărilor dumșnoase de clasă de a frâna mersul înainte al științei pedagogice în țara noastră.

Trebuie spus că apariția Revistei de Pedagogie are loc cu o întârziere de aproape un an și jumătate. C.C. al P.M.R. și Consiliul de Miniștri au pus în fața Ministerului Învățământului Public sarcina editării acestei reviste încă prin Hotărârea din 16 August 1951.

Întârzierea atât de mare a apariției revistei se datorează conducerii Ministerului Învățământului Public.

Pe de altă parte, revista cuprinde o serie de materiale doaposte, cum ar fi „Unele concluzii în legătură cu primele consfățiri ronale ale cadrelor didactice”, consfățiri care au avut loc în luna Septembrie 1952 (când știut este că între timp au avut loc și consfățirile din Ianuarie), „Manifestul Consiliului Central al F.D.P.” (la o lună și jumătate după desfasurarea alegerilor).

Este necesar ca Revista de Pedagogie — care trebuie să-și pună ca o sarcină importantă apariția la termen — să rezerve de aci înainte cea mai mare parte a spați

Scrisoarea ambasadorului U.R.S.S. la Teheran adresată primului ministru al Iranului

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite:

La 1 Octombrie 1927 s'a încheiat un acord între guvernul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și guvernul Iranului cu privire la exploatarea peștelui pe coasta de Sud a Mării Caspice. Potrivit acestui acord, tot atunci a fost înființată societatea mixtă sovieto-iraniană „Iranriba”. Termenul de activitate al societății „Iranriba”, prevăzut de acord, a fost de 25 de ani. Guvernul Iranian și guvernul sovietic urmau, potrivit acordului, să participe cu cote-părți egale la capitalul societății și să aibă drepturi egale în administrarea acestei societăți. Astfel, acordul din 1 Octombrie 1927 a fost încheiat pe baza unei depline egalități în drepturi a părților și a respectării suveranității de stat a Iranului și a intereselor naționale ale poporului Iranian.

În legătură cu expirarea la 31 Ianuarie 1953 a termenului de activitate a societății „Iranriba”, guvernul sovietic a propus prelungirea activității societății pe un nou termen.

La 29 Ianuarie, primul ministru al Iranului, dr. Mossadik, a comunicat ambasadei U.R.S.S. în Iran că guvernul Iranian, având în vedere expirarea termenului prevăzut în acord, a hotărât încetarea activității societății.

Totodată, guvernul Iranian a declarat că și în respecta intru totul obligațiile asumate prin articolul 4 al acordului sovieto-iranian din 1927, care prevede că în cazul când activitatea societății „Iranriba” nu va fi prelungită, guvernul Iranian se obligă ca în următorii 25 de ani să nu concesioneze exploatarea peștelui în aceste regiuni unui stat terț sau unor supuși ai unui stat terț. El se obligă să exploateze acele regiuni exclusiv prin organele iraniene de resort și de partea acestora să nu folosească pentru exploatarea peștelui acestei regiuni alți specialiști în afară de supuși iranieni.

În legătură cu hotărârea guvernului Iranian privitoare la încetarea activității societății „Iranriba”, ambasadorul U.R.S.S. în Iran, Sadikov, a remis la 2

Februarie din însărcinarea guvernului sovietic primului ministru al Iranului, dr. Mossadik, o scrisoare cu următorul conținut:

„Domnule prim ministru,

În legătură cu comunicarea dvs. potrivit căreia în urma expirării la 31 Ianuarie a.c. a termenului de activitate a societății mixte sovieto-iraniane „Iranriba”, guvernul Iranian a hotărât ca activitatea acestei societăți să nu fie prelungită, am fost înșărcinat să declar următoarele:

Propunând prelungirea activității societății „Iranriba” pe un termen nou, guvernul sovietic s'a bazat pe faptul că activitatea societății „Iranriba”, fiind avantajoasă pentru ambele părți, contribuie la dezvoltarea colaborării economice și la întărirea relațiilor de prietenie între Iran și Uniunea Sovietică. În calitate de participanți direcți la societatea „Iranriba”, guvernul Iranian și guvernul sovietic dispun de cote-părți egale în capital și au drepturi egale la administrarea acestei societăți.

Guvernul Iranian a avut avantajele materiale considerabile de pe urma activității societății „Iranriba”. El primea 64% din totalul veniturilor societății „Iranriba” sub formă de beneficii, de arendă pentru exploatarea peștelui, precum și de impozite pe care societatea le plătea guvernului Iranian. În tot cursul existenței sale, societatea „Iranriba” a exercitat o influență favorabilă asupra dezvoltării vieții economice în regiunile de coastă din Nordul Iranului și a asigurat mijloace de existență unei părți importante a populației din aceste regiuni.

Hotărând ca în urma expirării termenului de activitate societatea „Iranriba” să nu-și prelungască activitatea, guvernul Iranian a uzat de dreptul său legal prevăzut în acordul privitor la societatea „Iranriba”, încheiat în 1927 pe baza depline egalități în drepturi a părților și a respectării suveranității de stat a Iranului și a intereselor naționale ale poporului Iranian.

Guvernul sovietic la act de comunicarea

guvernului Iranian despre hotărârea sus-amintită cu privire la societatea „Iranriba”.

Guvernul sovietic consideră necesar să sublinieze marea însemnătate pe care o are pentru întărirea continuă a relațiilor de bună vecinătate între Iran și Uniunea Sovietică îndeplinirea de către guvernul Iranian a obligațiilor cuprinse în articolul 4 al acordului susamintit.

După cum se știe, acest articol prevede că „guvernul persan își asumă obligația ca în cazul când concesionează societăți sau va fi prelungită, aceste exploatare să nu fie concesionate în următorii 25 de ani unui stat terț sau unor supuși ai unui stat terț. El se obligă să le exploateze exclusiv prin organele de resort ale guvernului persan și, din partea sa, să nu folosească pentru exploatarea peștelui în aceste regiuni alți specialiști în afară de supuși persani”.

Guvernul sovietic la deasemenea act de declarația dvs. că guvernul Iranian își va respecta intru totul angajamentele asumate prin articolul 4 al acordului sovieto-iranian din 1927.

În legătură cu hotărârea guvernului Iranian cu privire la încetarea activității societății mixte sovieto-iraniane „Iranriba” și având în vedere măsurile pentru lichidarea societății „Iranriba” și pentru împărțirea bunurilor ei în mod egal între cele două părți, potrivit articolului 4 al acordului sovieto-iranian privitor la exploatarea peștelui pe coasta de Sud a Mării Caspice, realizat la 1 Octombrie 1927 între U.R.S.S. și Iran, este necesară constituirea imediată a unei comisii sovieto-iraniane de lichidare. Guvernul sovietic a dat ambasadorului U.R.S.S. din Iran instrucțiuni necesare în legătură cu această chestiune. Guvernul sovietic speră că guvernul Iranian, la rândul său, nu va întârzi să numească pe reprezentanții săi în susmenționatele comisii de lichidare.

Vă rog, domnule prim ministru, să primiți asigurarea înaltei mele considerații.

I. Sadikov”

Sesiunea Academiei de Științe a U. R. S. S.

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite:

La 2 Februarie s'a încheiat lucrările sesiunii plenare a Academiei de Științe a U.R.S.S., care a durat câteva zile. Sesiunea a fost consacrată perspectivei dezvoltării continue a cercetărilor științifice pe baza lucrării tovarășului I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” și a hotărârilor Congresului al XIX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

După raportul președintelui Academiei de Științe a U.R.S.S., Alexandr Nesmeianov, care a vorbit despre dezvoltarea științei sovietice, au luat cuvântul oameni de știință de seamă, conducătorii secțiilor Academiei de Științe, ai institutelor de cercetări și ai laboratoarelor. Ei au subliniat că, călăuzindu-se după hotărârile istorice ale Congresului al XIX-lea al Partidului Comunist, oamenii de știință sovietici intensifică cercetările în domeniul biologiei, fizicii, chimiei, geologiei, energeticii, filozofiei și altor ramuri ale științelor.

Alexandr Oparin, conducătorul secției de biologie a Academiei de Științe, a analizat în discursul său programul lucrărilor științifice îndreptate spre folosirea forțelor naturii pentru binele omului — constructor al comunismului.

În fața numeroaselor institute ale secției de biologie stau sarcini mari începând cu studierea albinelor și a substanțelor proteice și terminând cu cunoașterea legilor de funcționare a sistemului nervos superior la animale și la om.

Academicienul Otto Schmidt, autor al unei noi teorii cosmogonice, s'a ocupat de perspectivele studiilor pe viitor a problemei originii și evoluției pământului și a altor planete. Cu cercetarea acestor probleme de cea mai mare importanță se ocupă

un numeros colectiv de astronomi, geologi, fizicieni și alți specialiști.

La discuțiile pe marginea raportului lui Alexandr Nesmeianov, au luat cuvântul academicienii Konstantin Bikov, Evgheni Pavlovski, Viktor Vinogradov, Igor Grabar, Gleb Kirijanovski, Ivan Petrovski și numeroși alți oameni de știință.

P. F. Iudin, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S., a prezentat un raport intitulat „Lucrarea lui I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” — baza dezvoltării științelor sociale”.

La discuțiile pe marginea acestui raport au luat parte academicienii: Andrei Vinski, Georgeghi Alexandrov, Mark Mitin, membrii corespondenți ai Academiei de Științe a U.R.S.S.: Konstantin Ostrovitianov, Lev Leontiev și alți reprezentanți de seamă ai științei sovietice. Ei au înfățișat căile lucrărilor de cercetări ce se vor efectua în domeniul economiei politice, filozofiei, filozofiei și al altor științe.

În legătură cu rapoartele lui Alexandr Nesmeianov și Pavel Iudin, sesiunea plenară a Academiei de Științe a U.R.S.S. a adoptat o hotărâre în care releva că geniala operă a lui I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” și hotărârile istorice ale Congresului al XIX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice deschid marelui orizont pentru dezvoltarea continuă a științei sovietice și oferă oamenilor de știință un program precis de acțiune având ca scop înlăturarea grandioaselor sarcini legate de construirea comunismului. În hotărârile sunt tratate măsurile concrete pentru îmbunătățirea activității de cercetări științifice, a căror traducere în viață va contribui la un nou și puternic avânt al științei sovietice.

Presă străină despre a 10-a aniversare a victoriei dela Stalingrad

BUDAPESTA 3 (Agerpres). — TASS Opinia publică ungară acordă o deosebită atenție celei de a 10-a aniversări a victoriei repurtate de Armata Sovietică la Stalingrad. Ziarul „Szabad Nép” subliniază în articolele de fond că bătălia dela Stalingrad a marcat începutul unei cuceriri radicale în desfășurarea celei de al doilea război mondial.

La cea de a 10-a aniversare a victoriei dela Stalingrad, scrie „Szabad Nép”, poporul ungar, împreună cu toate popoarele lumii, salută din toată inima Stalingradul — orașul eroi — și pe locuitorii săi. Poporul ungar salută cu recunoștință și respect marele popor sovietic, care în Marele Război pentru Apărarea Patriei a dus un serviciu de neprețuit întregii omeniri și care astăzi aduce omenirii un serviciu nemăsurat de mare prin construirea victorioasă a comunismului și apărarea perseverentă a patriei. Poporul ungar salută din toată inima, cu dragoste fierbinte, pe omul al cărui nume li poartă orașul eroi, salută pe organizatorul victoriilor, constructorul comunismului, stegarul luptei pentru pace — marele Stalin.

„Unita” scrie că victoria dela Stalingrad a hotărât rezultatul războiului împotriva cuceritorilor hitleriști și subliniază marelui realizări înregistrate de poporul sovietic în perioada postbelică în munca de refacere a țării și de construire a comunismului. „Noi, scrie ziarul în continuare, suntem alături de poporul sovietic. Turele sale sunt și ale noastre. Duzmani săi sunt și dușmanii noștri. Conducătorul său este învingătorul nostru. Poporul sovietic muncește pentru pace, noi luptăm tot pentru pace”.

„Avanti” scrie că victoria dela Stalingrad a salvat popoarele lumii de tirania fascistă. Revista reacționară „Epoca” publică o serie de fotografii ale luptei dela Stalingrad sub titlul „Bătălia care a schimbat cursul războiului”.

Sub titlul „Stalingrad — simbolul patriotismului sovietic”, ziarul „Berliner Zeitung” a reproduș pe prima pagină o fotografie a unei case noi din Stalingrad, situată la intrarea străzii Lenin cu strada Paclii. Ziarul a publicat deosebite articole despre Stalingrad și a 10-a aniversare a marilor victorii de pe Volga.

Ziarul „Neue Zeit” a consacrat victoriei istorice a poporului sovietic un articol intitulat: „Stalingrad — triumful unui război drept”.

„Der Morgen”, „National Zeitung” și „Junge Welt” publică numeroase materiale și fotografii consacrate aniversării a 10 ani dela distrugerea armatei hitleriste la Stalingrad.

ROMA 3 (Agerpres). — Toate zările progresiste italiene publică articole consacrate celei de a 10-a aniversări a eroiciei lupte dela Stalingrad.

„Unita” scrie că victoria dela Stalingrad a hotărât rezultatul războiului împotriva cuceritorilor hitleriști și subliniază marelui realizări înregistrate de poporul sovietic în perioada postbelică în munca de refacere a țării și de construire a comunismului. „Noi, scrie ziarul în continuare, suntem alături de poporul sovietic. Turele sale sunt și ale noastre. Duzmani săi sunt și dușmanii noștri. Conducătorul său este învingătorul nostru. Poporul sovietic muncește pentru pace, noi luptăm tot pentru pace”.

„Avanti” scrie că victoria dela Stalingrad a salvat popoarele lumii de tirania fascistă. Revista reacționară „Epoca” publică o serie de fotografii ale luptei dela Stalingrad sub titlul „Bătălia care a schimbat cursul războiului”.

În preajma celei de a 5-a aniversări a Armatei Populare Coreene

PHENIAN 3 (Agerpres). — TASS transmite: Întreg poporul coreean se pregătește să sărbătorească la 8 Februarie cea de a 5-a aniversare a Armatei Populare Coreene. Teatrul de stat din Phenian va reprezenta plesa „În zare se vede marea”, de Han San, plesă consacrată glorioșilor aparători ai coastei coreene.

Teatrul armatei populare a pus în scenă plesa „Cota 1211”, în care autorul descrie lupta crâncenă dusă de eroicii soldați ai armatei populare la cota 1211, unde au fost zdrobite unitățile diviziei a 25-a americane.

Echipe de actori ai Operei de stat, Teatrului de balet, Teatrului de artă clasică, Ansamblului Comitetului de radio, Teatrului de artă al Institutului și al companiilor teatrale țărănești vor vizita liniile frontului ca oaspeți ai armatei populare pentru a prezenta noi plesuri și concerte închinete faptelor eroice ale soldaților și ofițerilor care apăară libertatea și independența Coreei.

„Unita” scrie că victoria dela Stalingrad a hotărât rezultatul războiului împotriva cuceritorilor hitleriști și subliniază marelui realizări înregistrate de poporul sovietic în perioada postbelică în munca de refacere a țării și de construire a comunismului. „Noi, scrie ziarul în continuare, suntem alături de poporul sovietic. Turele sale sunt și ale noastre. Duzmani săi sunt și dușmanii noștri. Conducătorul său este învingătorul nostru. Poporul sovietic muncește pentru pace, noi luptăm tot pentru pace”.

„Avanti” scrie că victoria dela Stalingrad a salvat popoarele lumii de tirania fascistă. Revista reacționară „Epoca” publică o serie de fotografii ale luptei dela Stalingrad sub titlul „Bătălia care a schimbat cursul războiului”.

Echipe de actori ai Operei de stat, Teatrului de balet, Teatrului de artă clasică, Ansamblului Comitetului de radio, Teatrului de artă al Institutului și al companiilor teatrale țărănești vor vizita liniile frontului ca oaspeți ai armatei populare pentru a prezenta noi plesuri și concerte închinete faptelor eroice ale soldaților și ofițerilor care apăară libertatea și independența Coreei.

Crește mișcarea grevistă în țările capitaliste

Astăzi, în toate țările capitaliste, tradițiile de clasă dintre burghezia imperialistă de pe o parte și clasa muncitoare și toți oamenii muncii pe de altă parte se ascut considerabil. În lupta împotriva șomajului, împotriva creșterii prețurilor și în scărpinarea necentenale a salariilor reale, în lupta pentru obținerea unor salarii onest și pentru apărarea păcii și libertăților democratice, valul mișcării grevistă la o amploare din ce în ce mai mare în întreaga lume capitalistică.

● În S.U.A., în decursul ultimilor cinci ani, au intrat în grevă 15 milioane de muncitori. Numai în anul trecut, la cele 4950 de greve declarate au participat 3.500.000 de muncitori și funcționari față de 2.220.000 de greviști în 1951. Cea mai importantă dintre aceste greve a fost marea grevă a celor 650.000 de țelari, grevă ce a durat aproape două luni de zile. S'au desfășurat deasemenea greve ale muncitorilor de cale ferată, din telecomunicații, piețarie, etc. 22.000 de muncitori dela cele 8 uzine ale trustului de mașini agricole „International Harvester” au fost în grevă timp de 86 de zile, cerând mărirea salariilor. Începutul noului an este marcat de un nou val de greve. Recent au început lucrările muncitorilor din porturile New York, Baltimore și Philadelphia, precum și 8000 de șoferi de autobuz din New York.

● Greve care au ca scop apărarea muncitorilor de ofensiva împotriva nivelului lor de trai — se desfășoară intens și în celelalte țări capitaliste. În Italia, de pildă, în primele 7 luni ale anului 1952 au fost în grevă 450.000 de muncitori din industria metalurgică, 60.000 de mineuri, 35.000 de constructori, 35.000 de muncitori ai trustului de produse chimice. Gre-

vele generale au paralizat activitatea economică din întreaga țară, ca, de pildă, greva generală din Iulie la care au participat 2 milioane de muncitori agricoli și greva generală dela 7 August a muncitorilor dela căile ferate. În prima lună a noului an oamenii muncii din Italia s'au ridicat cu indignare prin greve generale și sute de greve locale împotriva mârșavei „reformelor” electorale.

● Mișcarea grevistă a luat amploare și în Germania occidentală. Lupta poporului german se duce pe de o parte pentru satisfacerea revendicărilor economice, pe de altă parte împotriva acțiunilor cilei militariste și fascizante dela Bonn. Numai în landul Renania de Nord (care include și Ruhrul) au participat la grevele împotriva semnării tratatului militarist dela Bonn 700.000 de muncitori. O altă grevă importantă a fost aceea a tipografilor, la care au luat parte 80.000 de muncitori și în urma cărora în Germania occidentală nu au apărut ziare timp de două zile.

● Un puternic avânt al mișcării grevistă se observă în Japonia. Grevele din anul 1952 au exprimat dela început lupta maselor împotriva urmărilor politice ale „tratatului de pace” dela San Francisco. Greva generală din Aprilie la care au participat 1.350.000 de muncitori, grevele generale din Iunie, la care au participat peste 2 milioane de muncitori, au fost făcute tocmai pentru apărarea drepturilor muncitorilor. Cea mai puternică grevă este aceea a celor 260.000 de muncitori din industria carboniferă, care durează de două luni de zile. Efectele ei s'au cunoscut îndată, deoarece ea a dus la reducerea cu 30% a circulației trenurilor și a dat o lovitură puternică Industriilor de război

Turneul internațional de șah al R. P. R.

După o zi de odihnă, participanții la Turneul internațional de șah al R.P.R. au susținut ieri după amiază partidele cuprinse în runda a șasea a acestei mari competiții șahiste. Sutele de spectatori care au asistat la desfășurarea partidelor au urmărit cu deosebit interes jocul dintre marele maestru internațional T. Petrosian și campionul țării noastre, V. Cioclătea. Din nou, V. Cioclătea a ales apărarea Indiana veche. Marele maestru T. Petrosian, care a adoptat sistemul de joc folosit de maestrul A. Tolus în partida sa cu V. Cioclătea, a schimbat p'oni centrali și a obținut un oarecare avantaj pozițional. Studiind cu atenție jocul partenerului său și făcând cele mai bune mutări de apărare, V. Cioclătea a reușit să echilibreze partida. La mutarea 32 cea doi șahiști au căzut de acord asupra remizei, rezultat ce constituie un nou și prețios succes al tânărului nostru campion.

Maestrul suedez G. Stoltz a condus energia partida susținută cu maestrul englez H. Golombek, reușind să obțină victoria la mutarea 28. Confirmând înalta sa clasă, marele maestru I. Boleslavski a desfășurat un joc superior în partida cu maestrul E. Reicher, pe care la învins după 26 mutări. Campionul R. P. Ungare, marele maestru L. Szabo, s'a impus din nou prin jocul său energic și combativ, obținând victoria în partida cu maestrul cehoslovac J. Sajtar.

Cu o deosebită îndărărire s'a apărat maestrul M. Rădulescu în partida susținută cu marele maestru V. Smilov. Jocul s'a încheiat la mutarea 40 când cei doi șahiști au căzut de acord asupra remizei. Cu oarece rezultat s'a terminat și partida dintre maestrul maghiar G. Barcza și maestrul belgian A. O'Kelly.

Partidele A. Tolus — Z. Milev, O. Troianescu — B. Spaski, St. Szabo — O. Barda și B. Silva — M. Filip s'au încheiat.

După partidele desfășurate până acum, în fruntea clasamentului se află L. Szabo cu 5 puncte urmat de I. Boleslavski, cu 4 puncte.

Astăzi, începând dela orele 17, se vor juca următoarele partide cuprinse în runda șaptea a turneului: Filip — Tolus, Boleslavski — Silva, O'Kelly — Reicher, Barcza — Barcza, Golombek — St. Szabo, L. Szabo — Stoltz, Spaski — Sajtar, Smilov — Troianescu, Cioclătea — Rădulescu, Milev — Petrosian.

TOMA POPA
candidat maestrul,
antrenor de șah

Campionatul de șah al U.R.S.S.

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS La 2 Februarie s'a jucat a 5-a partidă din cadrul marelui turneu pentru titlul de campion al U.R.S.S. la șah, pe care și-l dispută marii maștri Bolvink și Talmanov. Având albe, Talmanov a desfășurat un joc splendid, reușind să câștige partida. Acum, scorul este de 3-2 în favoarea lui Mihail Botvink.

Ultima partidă prevăzută în această întrecere se joacă la 4 Februarie.

Omologarea recordului mondial realizat de atleta sovietică Nina Pietneva

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS Secția unională de atletism din Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport de pe lângă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a primit din partea Federației Internaționale de atletism confirmarea omologării ca nou record mondial a performanțelor realizate de atleta sovietică Nina Pietneva. După cum s'a anunțat, în luna Iunie a anului trecut, în cadrul competiției de atletism dela Kiev, Nina Pietneva a obținut în proba de 800 m. plat (timpul de 2'08" 5/10.

RADIO — Joi 5 Februarie 1953

Programul emis pe 51 m. lungime de undă: 10.45 — Teatrul la microfon „Avarul” de Moliere; — 12.20 — Cântec și jocuri populare românești; 13.00 — Revista presii; 13.45 — Din marea țară a Sovietelor; 14.00 — Concert Ansamblu Armatei Sovietice; 15.40 — Recital de muzică populară românească; 16.25 — Cântec despre un război; 17.00 — Concert popular; 18.00 — Conferință; 18.35 — Cântă Maslennikova și Necenev; 19.00 — Muzică populară românească din regiunea Craiova; 19.30 — Transmisie din sala Ateneului R.P.R. a Concertului orchestrai simfonice a Comitetului de Radio. În pauză, emisiune pentru sportivi; 22.25 — Muzică ușoară; 23.00 — Buletin de știri în limba rusă; 23.05 — Quartet Nr. 2 în sol minor op. 44 de Kabalevski; 23.15 — Interpretarea muzicii simfonice; 23.45 — emisie pe 1935 m. și 285 m. lungime de undă: 6.35 — Program de muzică populară românească executată de orchestre și soliști instrumentiști amatori; 6.50 — Cântec despre mările construite din țara noastră; 7.15 — Articolele de fond din ziarul „Scenă”; 7.30 — Muzică ușoară înregistrată; 7.45 — Cântec sportiv ale compozitorilor noștri; 8.00 — Buletin de știri în limba rusă; 8.30 — Emisiune festivă pentru tinerii școlari; Pe toată durata zilei gata; 14.45 — Program de valsură (m. de 285 m.); 15.40 — Cântec de masă din R. Cehoslovacia; Programul emis pe 1935 m. lungime de undă: Muzică populară românească și prelucrări de folklor ale compozitorilor noștri; 16.55 — Emisiune pentru tinerii școlari; 17.25 — Program de valsură; 17.45 — Muzică din filmele „Caut o nevastă” și „Campionul boxului”; 18.20 — Lucrări coral-simfonice ale compozitorilor noștri; „Canta pentru Stalin”; „Canta pentru pace”; 19.26 — Program muzical la cerele simfonice și frumosiilor în producția dela Sovrompetrolchimii și dela Șcheia Cămpina, regiunea Ploesti; 20.15 — Muzică populară maghiară; 20.30 — Concert de muzică din operele: 21.30 — Revista presii sovietice. La orele 6.10, 16.00, 22.00, 23.50 — Radio Jurnal.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Opera de Stat: Boema; National „I. L. Caragiale” (sala Studiu): Martin Bogaș descoperă America; National „I. L. Caragiale” (sala Comediei): zori deasupra Moscovei; Armatei (B-dul G. Mădăraș): Jucător de cărți și Căsătoria; Armatei (Calea 13 Septembrie): Pacea interzisă; Municipal: Oamenii de azi; Teatrul de Operă: Pericolul; Tineretului: Insirte mărgărite; Muncitorilor C.F.R. (sala Giulești): La sud de paralela 38; Teatrul Evreesc de Stat: Iosim; CINEMATOGRAF: Patria, București: Mize-rabilii (seria Ia); Republica, Lumină, 23 August: Alexandru Popov, Libertății, Volga: Tînci galeben; Firmul Gh. Doja: Piesa multă minte strică; Elena Pavel, Miorita: Azilul de noapte; Olga Bancic, Tudor Vladimirescu: Des-tinul unei femei; Victoria: Feceria furată; 1 Mai: Oamenii curajoși; Alex. Sahia: Printesa multoroasă; Mosilor: Omul cu arma; N. Bălcescu: Drajosii; 8 Martie: Simona; Cuceritorii aerului; Cultural: Fieciul din orașul nostru; Rahova: Batalionul de mare; Vasile de dan; 7 Noiembrie: Compozitorul Ghika; Arta: Toată lumea pe stadion; Populor: Rusia și Lumina; Ilie Pintilie: Cultura cea mare; Unirea înimă rece; Timpuiri Noi (Bulevard): Zai și Cic, Canalul Volga-Don, Pe în regiunea Kiev, Ochii magici; Timpuiri Noi (Grivita): Victoria poporului; 8 Martie; Tineretului: Atacul caravanei; 8 Mai: Fieciul lui Ioni.

Noua structură a guvernului cehoslovac

PRAGA 3 (Agerpres). — CETEKA transmite:

La 31 Ianuarie a avut loc la Praga o ședință extraordinară a guvernului cehoslovac prezidată de Antonin Zepocky. La această ședință guvernul a luat câteva hotărâri privind reorganizarea și reformarea legii constituționale și cu asentimentul președintelui republicii, se adoptă o nouă structură a guvernului.

Noua structură a guvernului constă în crearea unui președinte al guvernului compus din primul ministru și din vicepreședinte al Consiliului de Miniștri. În perioada dintre reuniunile guvernului, președintele va efectua lucrările curente și va exercita conducerea operativă și controlul asupra activității membrilor guvernului.

În legătură cu noua structură a guvernului, s'au făcut unele schimbări în alcătuirea guvernului. Președintele republicii, Clement Gottwald, a numit pe noul vicepreședinte al Consiliului de Miniștri: generalul de armată Karl Bacltek, ministru al securității naționale; generalul de armată Alexej Cepicka, ministru al apărării naționale; ministrul Vaclav Kopecky; ministrul Zdenek Nejedly; Antonin Novotny,

deputat în Adunarea Națională; Indrich Uger, deputat în Adunarea Națională.

Continuă să rămână vicepreședinte al Consiliului de Miniștri:

Vilam Siroky, pe care președintele republicii l-a eliberat dela conducerea ministerului afacerilor externe; Jaromir Dolansky; Zdenek Fierlinger, pe care președintele republicii l-a eliberat dela conducerea Oficiului de stat pentru chestiuni bisericești în urma modificării legii privitoare la acest Oficiu.

Președintele republicii a numit pe următorii miniștri: deputatul Vaclav David — ministru al afacerilor externe; Vaclav Pokorny, fost ministru al industriei combustibilului și energeticei — ministru al industriei combustibilului; Bogumil Sramek — ministru al industriei energetice; Marek Smida, pe care președintele republicii l-a eliberat dela conducerea ministerului industriei silvice — ministru al gospodăriilor de stat; Julius Duris, fost președinte al corpului de impunerii; Josef Kiseľ, pe care președintele republicii l-a eliberat din postul de vicepreședinte al Consiliului de Miniștri — ministru al industriei materialelor de construcție; Karol Polacek, fost

ministru adjunct al industriei de mașini grele; ministru al industriei de mașini grele, Președintele republicii a eliberat pe Julius Maurer, fost ministru al industriei de mașini grele, dela conducerea acestui minister și l-a înlocuit cu misiune specială, menținându-i rangul de ministru. Ernest Sikora, fost impunerii pentru problemele învățământului științelor și artelor a fost numit ministru al școlilor și învățământului; profesorul Ladislav Stol, fost ministru adjunct al învățământului, științelor și artelor — ministru al învățământului superior; Jiri Tauber, fost ministru adjunct al informațiilor și culturii — președinte al Comitetului de stat pentru artă; Josef Urban, fost vicepreședinte al Comitetului cehoslovac de radio — președinte al Comitetului pentru relațiile culturale cu străintătea.

În legătură cu noua structură a guvernului, guvernul a făcut unele schimbări în corpul slovac de impunerii. Noul președinte al corpului de impunerii este fost ministru Rudolf Steichel, fost impunerii pentru problemele justiției.

La 2 Februarie, noul membri ai guvernului au depus jurământul în fața președintelui republicii, Clement Gottwald.

Proiectul noului program al Partidului Comunist din Suedia

STOCKHOLM 3 (Agerpres). — TASS Ziarul „Ny Dag” publică proiectul noului program al Partidului Comunist din Suedia intitulat „Calea Suediei spre socialism”. Proiectul a fost aprobat la plenara din Decembrie a Comitetului Central al partidului și urmează să fie discutat în organizațiile de partid, în rândurile muncitorilor, țăranilor, funcționarilor, intelectualiilor, femeilor și tineretului.

Programul va fi adoptat definitiv de Congresul ordinar al Partidului Comunist din Suedia care va fi convocat în Aprilie a.c.

Mesajul adresat Congresului de către Eisenhower

NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS transmite: La 2 Februarie, președintele Eisenhower a adresat Congresului tradiționalul mesaj „Situția Statelor Unite”. Mesajul este consacrat principalelor probleme de politică externă și internă pe care intenționează să o ducă noul guvern al Statelor Unite. În mesajul său, președintele Eisenhower s'a ocupat în special de problemele de politică militară a S.U.A., de războiul din Coreea, de „colaborarea” cu țările din Europa occidentală, de probleme economice, comerciale și altele.

Inundații catastrofale în Olanda

PARIS 3 (Agerpres). — TASS transmite: Potrivit relațiilor preselor franceze, Olanda de Sud-Vest, locuită de cel puțin un milion de oameni, este aproape în întregime inundată. Numeroși locuitori